



# Jõelähtme

VALLALEHT • NR 249 • MÄRTS 2018



Jõelähtme rahvamaja kultuurijuht Merike Kahu, Pipi Pikksukk ja Maie Ramjalg kaasa elamas Loo lasteaia „Päikeselapsed” etendusele „Naeris”.

Fotod Signe Valdmann

Märts on teatrikuu!



Valla eelarve 2018

Doonorluse edendaja – Ülo Lomp

Mobiilsed töötoad tulevad noorte juurde

Jõelähtme mälumäng 20 aastat!

Pool sada Harjumaa hiidrahnu sai kaante vahele



Jõelähtme Õpilasmaleva noored tulevad suvel appi!

Liitu konnaltalgutega



## Jõelähtme valla lasteteatrite festival – juba 20 aastat noor!

Juba 20 aastat järjest ühel päeval aastas, märtsikuus muutub Jõelähtme rahvamaja segasumasuvilaks.

MERIKE KAHU  
Teatriränn

**K**okku tuleb palju lapsi üle valla, koos emmede-issidega ja lisaks palju erinevaid tegelasi (jänkud, karud, rebased, oravad, lilled, liblikad, mesilased, nukud, kollid jne).

Sellel aastal oli kohal ka Pipi isiklikult, no muidugi, tegemist oli ju Jõelähtme lasteteatrite juubelifestivaliga. Vallava-

nem Andrus Umboja tänas festivali algatajat Öie Alti karika ja tänuraamatuga. See oli 1998. aasta, kui tema keetis esimest korda Jõelähtme rahvamajas „teatriputru”. Öie algatatud üritust jätkas Pille Kippel (Raudkivi) ja hiljem Maie Ramjalg, kes vedas festivali üle kümne aasta. Ka nemad said tänutäheks karikad ja raamatud.

Pärast avasõnu astus lavale mustkunstnik Fred-Erik Johanson, kes esines mõnusalt humoorika ja ekstra lastele mõeldud etendusega. Sai näha tulevärki ja lendavat lauda, kübaratrikke ja ei puudunud ka tivid, kes ootamatult lavale tekisid ning väike merisiga, kes viinamarjadest rosinaid valmistas.

Etendus oli kummardus ja tänu neile juhendajatele ja lastele, kes on elus hoidnud seda teatriüritust Jõelähtmes. Et üks üritus on nii mitu aastat kestnud, näitab see armastust teatri vastu. Tänuväärne töö teevad juhendajad nii koolides kui ka lasteaedades. Just juhendajad on need, kes süstivad varasest

### Sellel aastal astusid festivalil üles:

- Neeme Mudila „Röömupallid”, etendusega Lev Tolstoi „Kolm karu”, juhendaja Elvi Hantsom. Tore lugu ja hästi lavale seatud. Elvi on kõik need 20 aastat oma mudilastega osalenud ja alati väga nutikalt valinud loo ja lavastanud just kõige väiksemaid näitlejaid arvesse võttes.
- Loo Lasteaed „Päikeselapsed”, etendusega „Naeris” (ainetel kohandanud õp. Katrin Vadi). Juhendajad õp. Katrin Vadi, õp. Anna Magus, õp. Kaire Paavel ja õp. Keili Simastel. Jälle väga andekalt kirjutatud ja etenduseks vormitud. Teame kõik etendust „Naeris”, aga sinna igale tegelaskujule veel tantsud ja laulud juurde, see oli vägev. Väga sobilik EV 100 etendus!
- Kostivere lasteaed „Naerulinnud” ja „Vanderpõnnid”, muinasjutuline lugu „Mis see kevad on”. Juhendajad õp. Anneli Ottep, õp. Kadri Kukk, õp. Margot Saarmets ja õp. Nora Keerberg. Kostivere on juba mitmeid aastaid silma jäänud oma lavalise korrektsuse ja ilusate etendustega, nii ka sellel aastal. Kõik oli paigas ja etendust oli nauditav vaadata.
- Kostivere Laste Teater H. Männamäe ja T. Tross „Piibu ja Tuudu kõõgiviljateater, perekond Kartul”. Juhendaja Kersti Laanejõe. Jälle trupp, mida tasub alati oodata. Kuigi Kerstil on kujunenud täiesti oma käekiri, oskab ta ikka igal aastal üllatada. Mõnusalt humoorikas ja muhe etendus ja muidugi supernäitlejad ja superlavastus.
- Neeme kooli näitering, etendus E. Niit „Vintsel-Vantsel vanaema”. Juhendaja Merike Kahu. Tublid Neeme kooli lapsed, kes vedasid etenduse vapralt lõpuni, kuigi puudus neli näitlejat. Loodame, et järgmine kord saame esineda täiskooosseisus ja täis etendusega.

nooruselastele sisse teatripisiku. Pikki aastaid on seda tööd teinud Kai Mürsepp, Anneli Ottep, Kersti Laanejõe, Elvi Hantsom jpt. Lasteaialaps vajab loomulikult puhast mängurõõmu, et tuntud tegelaskujudena laval lustida. Koolilaps soovitu oskab juba kuulata, mõelda ning vajalikku edasi anda.

Peab tunnistama, et praegu

pole küll lasteteatrite põllul viljakamad aastad. Rohkem võiksid osa võtta koolilapsed. Parimatel festivalidel võttis osa lausa kaksteisti truppe, suurem jagu oma vallast ja ka mõned külalisesinejad naabervaldadest.

Juba mõned aastad langeb festivaliaeg kokku haiguste perioodiga ja seda ka sellel aastal. Kui ikka lapsed haiged, siis po-

Just juhendajad süstivad lastele sisse teatripisiku.

le midagi teha. Neeme lasteaiaast jäi üks rühm haiguse tõttu kõrvale ja Neeme kooli etendus jäi ka mitme näitleja puudumise tõttu palju lühemaks ja kokkuvõtlikumaks.

Ekspertina oli kohal Maie Ramjalg, kes andis kõikidele trupptidele professionaalset tagasisidet ja tõi esile rollilahendusi, kes laval silma jäid. Lisaks said kõik esinejad ennast kosutada sooja supiga. Supikatla ümber oli väike mõnus tunglemine ja tunda oli küünarnukitunnet. Signat-saginat jätkus kohe päris mitmeks tunniks!

Aitäh sõbrad, kes te sellel päeval koos Jõelähtme laval lustisite! Aitäh kõigile juhendajatele! Aitäh, Pipi! Aitäh, Maie! Aitäh, Öie! Rõõmsalt uude kümnendisse!!! •





# Isamaalise elustiili vedaja: Ülo Lomp

Tänavu veebruaris omistas president PERHi verekeskuse arendusjuhile Ülo Lombile Eesti Punase Risti 4. klassi teenetemärgi doonorluse edendamise eest. Loosungiga „Ka doonor on riigikaitsja!“ lõi ta hea koostöö Kaitseväge, Kaitseliidu ja verekeskuse vahel.

SIGNE VALDMANN

Isamaalisus kumab läbi kõikide Ülo Lombi ettevõtmiste, selles vaimus kasvatas teda tema isa ja selles vaimus on ta kasvatanud ka oma lapsi. Tema elu on olnud kogu aeg noortega tihedalt seotud – õpetaja, treener, maleva juht ja ka praegu peab ta doonorluse teemal noortele loenguid.

Kohtume Üloga koduses Neeme poe kohvikus ja vestleme tema igapäevatoost, doonorlusest, kodukaitsest ja näitlemisest. Terve hulk teemasid, mis moodustavad ühe suure ja loogilise terviku. Pole kahtlustki, et kõik, mida Ülo Lomp ette võtab, teeb ta suure pühendumuse ja südamega.

**Ütlesid, et olid läbi ja lõhki linnapoiss ning Sinu nooruspõlv mõõdus Tallinnas Pelgulinna barakkide vahel, nüüdseks oled Jõelähtme vallas Neeme külas elanud juba 26 aastat. Kuidas Sa Neeme sattusid?**

See oli tegelikult üks suur juhus, elu parim juhus. Mul oli juba pikalt salaunistus, et tahaksin elada mere ääres ja ühel päeval leidsin ajalehest kuulutuse, et soovitakse vahetada riadelaamu korter Neeme külas korteri vastu Tallinnas. Läksin selle inimesega kohtuma ja juba järgmisel päeval löime käed. Armusin Neeme koheselt ja pole seda valikut kunagi kahetse nud. Varsti kutsuti mind Neeme kooli kehalise kasvatuse õpetajaks ja seda tööd tegin ma seal ligi 13 aastat. Suures osas küll missioonitundest, sest koormus oli väga väike, aga ei raatsinud neid jätta ka, sest kust sa ikka maakooli uue õpetaja leiad. Samal ajal olin ka Neeme esimene külavanem.

**Sinu elu on läbi põimunud spordiga, kuidas on sport Sinu elu kujundanud?**

Kooliajal olin kõva spordipoiss ja mängisin päris kõrgel tasemel võrkpalli, oli üsna loogiline jätk minna edasi õppima samuti sporti. Lõpetasin ülikooli (praegu Tallinna Ülikool, tollal rahvakeeli peda) kehakultuuri erialal, ülikoolis tegelesin ka karatega. Hiljem õppisin veel Tallinna Kultuuriülikoolis psühholoogiat, mis jäi küll lõpetamata, ent õppejõud olid väga heal tasemel ja sain sealt palju enda jaoks vajalikku tarkust. Kehalise kasvatuse õpetajana olen töötanud Neeme koolis ja Tallinnas Sõle gümnaasiumis (endine 8. kk). Tänu huvile spordi, kodukaitse ja isamaali-

suse vastu, said ellu kutsutud ka Kulter esimene ja Kulter teine, mis sai nimeks Kulter-Eesti.

See oli umbes laulva revolutsiooni ajal kui hakkasin kaasa lööma muinsuskaitse seltsi toimetustes, samal ajal tegin ka hoolega sporti. Tollane seltsi esimees Trivimi Velliste tegi mulle ettepaneku, et koondaksin enda ümber vanu spordimehi. Ajad olid ärevad ja Kaitse liidust ei tohtinud kõva häälega rääkida.

1989. aastal saigi spordiklubi Kulter (tuleneb sõnadest kultuur ja tervis) loodud. Olime ikka täiesti arvestatav eritiüksus, 3x nädalas käisime trennis, nimekirjas oli umbes 50 meest, näiteks karatekool Lembitu tuli kollektiivselt klubi liikmeks. Tegime ka turvatööd, näiteks kui toimus Pätsi ümbermatmine või Eesti Kongressi ja Eesti Komitee kaitse. See oli ikka asi, kõik tegid seda puhtalt omast vabast tahtest, see oli selline uus hingamine.

Kulteri klubi on ka Kaitse liidu taasasutaja, asjad hakkasid vaikselt selles suunas liikuma ja kui kui iseseisvus välja kuulutati, sai ka Kaitse liit põranda alt välja tulla.

Kulteri põhikirjas oli punkt, et Kulter lõpetab tegevuse, kui Eesti iseseisvus taastatakse. Ja kui 1991. aastal taasiseisvus välja kuulutati, võis Kulter oma töö lõpetanuks lugeda ja laiali minna.

Õpetajana töötamise ajal nägin murekohta, millega paljud vanemad silmitsi seisavad – laste trennid olid suhteliselt kallid, ja kui peres on mitu last, läheb see veelgi kulukamaks. Aga kuidas sa valid või eelistad, kes lastest saab trenni ja kes mitte? Otsus oligi tihtipeale selline, et keegi ei saa trenni. Siis tekkiski mul mõte luua noortele võimalus tegeleda erinevate huvialadega ja et see kõik oleks neile tasuta. 1997. aastal hakkasimegi käima tõmbama projekti Kulter-Eesti, mis tänu projektirahastusele oli noortele tasuta. See oli isamaalise elustiili viljelemine ja hõlmas sporti, seltskonnaõpetust ja ajalugu. Üritasime kasvatada poistest džentelmen ja tütarlastest daame.

Kohe alguses liitus selle projektiga Tallinnast üheksa kooli, nimekirjas oli üle 2000 õpilase. See oli noorte seas tõesti populaarne, kusjuures keegi neid sinna ei sundinud, see oli nende oma valik ja vaba tahe seal käia. Oluline oli seegi, et kedagi ei sunnitud millekski, noored said ise oma pallimängud ja treeningud valida.

Koostöö käis üheksa kooli



Ülo Lomp pälvis tänavu president Kersti Kaljulaidult Eesti Punase Risti 4. klassi teenetemärgi. Foto pressifoto

vahel, igast linnaosast kolm kooli – Lasnamäe, Mustamäe ja Pelgulinn. Ühe juures käidi ujulas, teise juures palli mängimas ja kolmandas koolis tantsimas, ehk vastastikune koostöö ja keegi kellegi käest raha ei võtnud. Kulteriga sai liituda alates 5. klassist. See on vanus, kui vaikselt hakkab ligi hiilima puberteet. Ohtlik iga noore jaoks – tahaks midagi teha, aga ei tea mida ja tahaks omaelaltega koos olla. Aga see oli üllatavalt popp ka vanema kooliastme seas. Kool sai populaarseks kogunemiskohaks, isegi pühapäeva hommikul kell 10 tulid lapsed nurinata kohale.

Suviti oli nendel noortel võimalus käia ka muinsuskaitse suvemalvates, mis toimusid viimati laulva revolutsiooni ajal ja mille ma uuesti ellu tõin. Need olid noorte seas väga populaarsed ja sinna saamiseks oli isegi väike konkurents. Kes tahis huvitavale ekskursioonile või malevasse saada, pidi käima teatud aukohustuslikel üritustel, näiteks EV tähtpäevadega seotud üritustel, kui käisid väljas, said plussikese kirja ja nii tekkis pingerida, mille alusel sai malevakohti jagatud.

**Kõige tähtsam on inimene, tahtmine ja suhtumine ning alles siis raha.**

Kulter 2 kõrgaeg oli aastatel 1998–2002. Tollased noored on juba keskealised, ja nii mõnigi nendest on öelnud, et kui seda Kulterit poleks olnud, ei tea, mis minust oleks saanud. Laidoneri seltsi juures tuksub Kulter 2 vaikselt siiani, tegelikult on juba uus projekt käsil ja praegu kulubki kogu vaba aeg sellega toimetamisele.

**Kuidas jõudsid kodukaitse teemad doonorluseni?**

Töötasin poole kohaga Sõle gümnaasiumis kehalise kasvatuse õpetajana ja hoidsin samal ajal tööpakkumistel silma peal. Vaatasin ringi selle pilguga, et mis mulle üldse meeldiks ja oleks ka huvitav. Siis leidsingi töökuulutuse – otsitakse doonorluse arendusjuhti.

See tundus mulle kohe huvitav, kuigi doonorlusest ei teadnud ma siis midagi, aasta oli siis 2006. Tegin põhjaliku kodutöö, et mis seisus doonorlus üldse Eestis on ja sain seltsingisid, et seis pole sugugi hea. Inimesed tegid tublit tööd, aga riigi tasandil oli doonorlus täielikult unaruses, seda otsustasinki muutma hakata. Tollel hetkel ma veel ei teadnud, kuidas ma seda teen, aga töövõttelustel lubasin, et mõtlen selle kindlasti välja.

Sain tööle ja samal sügisel käisin Islandil doonorluse konverentsil, kust sain igasuguseid värskeid mõtteid. Seal olid ka leedukad, kes olid kaitsevägega teinud koostööd. Nii tekkiski mul idee, et Eestis võiks ju ka Kaitsevägega koostööd teha ja sellest omakorda kasvas välja veretelkide idee, mis nüüdseks

on Eestis toimunud juba 11 suve. Tundsin Kaitseväge inimesi juba varasemast ajast, seega koostöö saime kiirelt toimima.

Kaitseväge ja doonorluse koostööst sündis sõnum Eesti inimestele: „Ka doonor on riigikaitsja!“. Riik vajab kaitset iga päev, mitte ainult sõjas ja katastroofides. Iga päev tehakse haiglates keerukaid operatsioone, juhtub autoõnnetusi. Ilma doonorivereta poleks võimalik neid inimesi aidata. Ja kui riigis lõpevad otsa inimesed, lõppeb ka riik.

Esimene aasta kui telkidega alustasime, ei osanud prognoosida, kuidas inimesed selle vastu võtavad, aga juba suve lõpus oli selge, et asi oli seda väärt ja inimesed tulid väga hea meelega. Järgmisest aastast tulid juba koostööpartnerid politsei- ja piirivalveamet, päästeamet, maanteeamet, värbamiskeskus, Kaitse liit, Punane Rist. Nad on kõik institutsioonid, kes otseselt inimeste elu ja tervise pärast vastutust tunnevad ja ühiselt ühise ürituse nimel panustamine näitab doonorluse olulisust. Põhikoostööpartneriks sai päästeamet, sest rahuaegne laiapõhjaline riigikaitseline on rohkem nende rida ning Kaitse liit ja Kaitseväge jäid abijõuks telkida püstitamisel.

Enne doonorlusele olid haiglates ikka suviti tugevad verekeriisid. Plaanilisi operatsioone tuli edasi lükata, sest puudusid piisavalt verevarud. Praegu on doonorluse tase Eestis juba päris hea. Üks asi on see, et doonorlusega on suudetud koguda rohkem verd, aga teine asi on selles, et veretoodete tarbimus üle maailma väheneb. Meditsiini arenemisega tehakse järjest rohkem verevabasisid operatsioone ja verepreparaate. See on kõik omavahel seotud.

**Kuidas tagada doonorluse jätkusuutlikkus?**

Üks osa minu igapäevatoost doonorluse arendusjuhina on ka koolitused ja loengud, mida ma läbi viin. Algusaastatel pidin ikka ise doonorluse teemalisi loenguid pakkuma aga praegu on doonorluse foon muutunud juba nii kõrgeks, et nüüd kutsutakse mind. Näiteks käin koolides doonorlusest loenguid pidamas, meie sihtgrupp on gümnaasium, sest nad kohe kas hakkavad doonoriteks või juba on, ning siis on info nende jaoks värske ja vahetu. Koolid võivad ka ise verekeskusesse ekskursioonile tulla, tuleb vaid aeg kokku leppida.

Donorluse mõtet tuleb hakata juba varakult kinnistama, ikka tilkhaaval. Verekeskus korraldab algklasside lastele igal aastal joonistusvõistluseid, põhikooli- ja gümnaasiuminoortele on esseekonkursid ning igal aastal toimub üle-eestiline koolinoorte teatrifestival „Donor on elupäästja“.

Loengute eesmärk on hoida doonorlust koguaeg pildis ja jagada piisavalt informatsiooni, et kui noor saab 18, siis ta juba teab, kas ta tahab doonoriks hakata. Raske on ju otsust vastu võtta, kui pole piisavalt informatsiooni. Ma ei räägi loengutes keerulist juttu verekoostisest, vaid miks ollakse doonoriks ja milleks doonorluse vajalik on.

**Sa oled asjade algataja, võtad ette, teed plaani ja viid ellu. See nõuab kindlasti palju energiat, on Sul hobi, millega Sa end laed?**

Täiesti endale ootamatult jõudsin ma ühel hetkel näitlemise juurde. Ootamatult seetõttu, et ma polnud kunagi isegi mõelnud, et võiksin näitlemisega tegeleda. See oli aastal 2002, kui Jõelähtme rahvamaja juhataja Maie Ramjalg mulle helistas ja mind Jõelähtme LavaGruppi kutsus, eks ta oli kursis, et Neeme koolis töötades kirjutasin ma igaks jõuluks etenduse ja ka lavastas seda ise. Esimese hooga polnud ma nõus, aga siis ikka mõtlesin proovida. Esimene tükk tuli väga kiirelt ja ootamatult, keegi oli haige ja pidin asendama. Mõtlesin, et teen selle ära ja siis on kõik. Siis aga kutsuti mind uuesti ja et tükk oli huvitav, siis jälle läksin. Ehk siis, kui esimene ehmatus sai mööda, siis tundsin, et see on tegelikult väga kihvt. Jõelähtme rahvamajas on ikka väga kõvad tegijad! Viimaseks lavatööks on jäänud „Roheline järv, punane vesi“. See oli kahe näitlejaga lavastus, kus minu partneriks oli Jõelähtme Rahvamaja kauaaegne suu- repärane lavastaja ja näitleja Maie Ramjalg. Selle näidendiga teenisime mõlemad Eesti Harastusteatri riigifestivalil 2016. a näitlejapreemiad.

Olen eluaeg spordiga tege lenud ja arvasin alati, et vaimsele pingele on parim maandaja sport, aga nii kui trenn läbi, on ka muremõtted taas platsis. Kui hakkasin näitlemas käima, avastasin, et see on veel parem ajupuhkus, sest mõte on pikemalt hõivatud. Juba proovi minemisel, proovis ja proovist tulekul on su mõtted ainult näitlemise juures, oled peaaegu neli tundi teine inimene. Praegu on näitlemine kahjuks ajanappuse tõttu mõneks ajaks pausil.

**Lõpetuseks, kas presidenti teenetemärk tuli Sinu jaoks ootamatult?**

Tuli küll ootamatult. Kolleegid on öelnud, et tõi doonorluse kapist välja. Ehk on see minu suurim teene. Aga see on tunnustus kogu doonorluse arengule ja Verekeskusele. Kõik on ju väga tublid, aga nad on majas sees ja jäävad varjule, minu tegevus on majast välja suunatud ja paratamatult torkan rohkem silma. •

KUHU MINNA, aprill 2018

www.joelahtmekultuur.ee

1.04–10.04		Kostivere kultuurimõis	Anu Raua näitus „Gobeläänide kavandid ja näpunõõrvaibad“	
T, 2.04	18.00	Jõelähtme rahvamaja	Mängu- ja teatrituba	
K, 4.04	12.00	Kostivere päevakeskus	Lauluklubi	Juhendaja Kai Sõitja
K, 4.04	19.00	Kostivere kultuurimõis	Laulud või nii...	Vladislav Koržets (sõna), Riho Sibul (laul, kitarr), Ain Agan (kitarr). Piletid 10 ja 7 eurot
N, 5.04	12.00	Loo kultuurikeskuse väike saal	Pihlakobara tervisekuu ümarlaud	Eestimaine tatar kui toit, ravitseja ja tervendaja. Vestlusringis Kai Rimmel ja Nelly Vahtaramaa. Vererõhku mõõdab pereõde Veera Andersson
N, 5.04	19.00	Jõelähtme rahvamaja	ON teatri etendus „Maailma ilusam tüdruk“	Monoetendus. Näitleja Siim Maaten. Pilet 10, soodus 7 eurot
L, 7.04	12.00	Kostivere kultuurimõis	Südamega südamest	Maailma tervisepäev. Küläs tippkirurg Toomas Sulling. Vestlusring südame tervisest ja ravist. Uue raamatu tutvustus. Pilet 5 eurot
L, 7.04	14.00–16.30	Neeme rahvamaja	Eeterlikust õlist valmistatud lõhnaõli töötuba	Pilet 15 eurot
P, 8.04	11.00	Kostivere kultuurimõis	Jõelähtme laululaps 2018	Jõelähtme valla laste laulukonkurss. Lauljate eelregistreerimine kuni 1. aprillini kultuurimõis@joelahtmekultuur.ee
E, 9.04	18.00	Jõelähtme rahvamaja	Mängu- ja teatrituba	
K, 11.04	12.00	Loo kultuurikeskuse väike saal	Pihlakobara keskpäeva tund Kungla memmedega	Ühiskontsert
K, 11.04	12.30	Loo kuusik	Loo laste jalgrattakross	Kolmes vanuserühmas: 1.–2., 3.–4., 5.–7. klassid. Korraldab Loo kultuurikeskus
K, 11.04	15.00	Kostivere päevakeskus	Kevadkontsert	Esinevad Kostivere muusikakooli õpilased
K, 11.04	17.30	Loo kooli aula	Eelkool	
N, 12.04		Coca Cola Plaza külastus	Pihlakobara kinopäev	
N, 12.04	12.00–12.45	Loo kooli aula	Loo kooli 12. klassi lõpukellaaktus	
13.04–13.05		Kostivere kultuurimõis	Näitus „Villa Voldemari linnad ja villad“	
R, 13.04	19.00	Kostivere kultuurimõis	Kostivere mõisa filmiklubi	Värske Eesti suurfilm „Seltsimees laps“, mis põhineb armastatud kirjaniku Leelo Tungal autobiograafilistel romaanidel. Pilet 4 eurot
L, 14.04	12.00	Loo kultuurikeskuse A-saal	Lastehommik	Külla tuleb Kostivere lasteteater etendusega „Piip ja Tuut kõõgiljateatris“. Meisterdame ja maiustame
P, 15.04	11.00	Neeme rahvamaja	Anne Velli lasteteatri etendus „Tere, tere üle mere!“	Kaugel saarel elavad ahv, papagoi ja elevant võtavad ette reisi üle mere. Eestis kohtuvad nad siili, orava, hiire ja põdraga. Külalised kuulevad palju huvitavat meie maa kohta. Koos uute sõprade ja lastega tantsitakse ja lauldakse ning õpetatakse mitu uut ja huvitavat mängu-laulu. Pilet 2 eurot
P, 15.04	13.00	Loo spordihoone	Tervisepäev	Südamekuu raames võimlemine saalis ja ujulas. Kehakoostise mõõtmine, liikumistund 50+, fatburn, vesiaeroobika
E, 16.04	12.00	Kostivere päevakeskus	Jalutuskäik looduses	
K, 18.04	17.30	Kostivere kool	Kostivere kooli talent	
N, 19.04		Loo kool	Jüriööjooks	Kell 13.00–13.45 1.–4.klassile korraldavad 7A ja 7B. Kell 19.00–20.00 5.–12. klassile korraldab 10. klass
N, 19.04	14.00	Loo kultuurikeskuse väike saal	Pihlakobara pidu	Paneme maailma asjad paika – külalisena Postimehe tunnustatud kolumnist Mamm
N, 19.04	19.00	Loo kultuurikeskuse A-saal	Etendus „Fenomen“	Mait Malmsteni esimene ülesastumine monolavastuses. Ekspertide komisjoni ette on toodud üks kummaline mees, kellelt loodetakse vihjeid tuleviku sündmustele. Kes on see salapärase, fenomenaalise elu- ja ajaloonägemusega mees? On ta tõekuulutaja või soolapuhuja, hull või geenius, prohvet või šarlatan? Pilet 12, soodus 10 eurot
20.04–21.04		Kose kultuurikeskus	Harjumaa laululaps 2018	Osaleda võivad kõik Harju maakonnas (v.a. Tallinn) sissekirjutust omavad lapsed olenemata sellest, millises üldhariduslikus- või huvikoolis nad õpivad ning millises lasteaias käivad. Võistlust ei jaotata eelvoorudeks ja lõppvooruks. Autasustatakse eraldi iga vanuserühma kolme parimat tüdrukut ja poissi. Lisainfo www.kosekultuurikeskus.ee
R, 20.04	19.00	Kostivere kultuurimõis	Arsise kellade ansambel	Ansambli 25. aastapäevakontserdil kõlab kelladel nii kaunist Eesti muusikat kui ka klassikalise muusika seadeid. Pilet 7 eurot
L, 21.04	11.00	Kostivere raamatukogu	Jõelähtme luulelaps 2018	
L, 21.04	12.00	Neeme rahvamaja	Tervise heaks!	Südamekuu raames loeng ja mõõtmine toitumisspetsialistilt Mirko Miilitsalt, kohal ka karatetreener Peeter Mahlapuu. Orienteerumine Pille Plakki eestvedamisel. Öhtul disko nii suurtele kui väikestele
E, 23.04		Jõelähtme koolide jüriöö jooks	Ülevallaline Jüriöö jooks	Eesti Vabariik 100
E, 23.04	18.00	Jõelähtme rahvamaja	Mängu- ja teatrituba	
K, 25.04	12.00	Kostivere päevakeskus	Lauluklubi	Juhendaja Kai Sõitja
N, 26.04	16.00	Jõelähtme rahvamaja	Seniorid ja seniiritad	Klubil on külas Loo Pihlakobar
P, 29.04	13.00	Loo kultuurikeskuse A-saal	Sotto Voce kontsert „Kevade värvid“	Esineb üle-eestiline kandleorkester Sotto Voce
P, 29.04	14.00	Kostivere kultuurimõis	Tantsupäev Kostiveres	Tähistame koos rahvusvahelist tantsupäeva



Anu Raua näitus Kostivere kultuurimõisas.

Foto Signe Valdmann

## Tekstiilikunstnik Anu Raua näitus Kostivere kultuurimõisas

Meie suur ja keerukas maailm koosneb väikestest asjadest, mõtetest ja tegudest.

ÜLLE MUZAKKO JA KAILI RAAMAT

Iga päev ümbritsevad meid erinevad märgid ja mustrid, mis on omavahel tihedas seoses ja mille mõistmine on inimese vanusest, soost, ametist, kogemustest, teadmistest ja ka ilumeest. Üha rohkem pöörduvad tänapäeva inimesed tagasi oma juurte otsimise juurde ning rahvakultuur ja pärimus on saamas meie elu tähtsaks osaks. Rahvakultuuris ja igapäevaelus esinevad erinevad nähtused, mustrid, märgid jne on alati üksteisega tihedas seoses. Nad selgitavad üksteist ja tugevdavad oma peidetud tähendusi.

Kostivere Kultuurimõisas avatud armastatud tekstiilikunstniku, akadeemiku ja emeriitprofessori Anu Raua näitus „Gobeläänide kavandid ja näpunõõrvaibad“ on kindel märk sellest, et Kostiveres austatakse ning hinnatakse pärimust, käsitööd ja kauneid kunste. Anu Raua rahvakunstist kantud looming on tihedalt seotud meie rahvusliku olemise ning juurtega, see on suurepärase näide erinevate märgisüsteemide ja mustrite kooskõlast.

Tema vaibad pole mitte ainult esteetiliselt kaunid ja maitsekad, vaid igasse töösse on peidetud sügavam lugu ja tähendus. Ilmekalt tõestab seda kunstniku meistrimärk – Vapi-vaip, millel on kujutatud Eesti taluhoone õlg- või rookatusse otstes asuva unkaaugu ülaser-vale ristamisi loodud lauapaari. Risti moodustavad punase vöökirjaga kaunistatud kaks lambakest, mis teistpidi vaadatuna on hoopis pikasäärelised sokid. Mõlemal pool sokk-lambaid on mustriksid sõrmkindad, üleval rahvakunstist pärinev kaheksakand ja all ristike.



Anu Raud.

Foto erakogu

Näitusel on väljas ka näpunõõrvaibad. „Lihtsuses peitub geniaalsus“ – see ütlus sobib paljude asjade, sealhulgas tekstiilikunstnik Anu Raua omalaadsete vaipade kohta, mida autor ise ka mulgikuue graafikaks nimetab. „Mu juured on Mulgimaa mullas ja mu hing kripeldas juba ammu sellepärast, et tahtsin mulgi kultuuri üht sümbolit – erksatenõorkaunistustega tumedat mulgi kuube – kuidagi oma loomingu ärakasutada,“ ütles Anu Raud. Võrreldes põimevaiba kudumisega, on nõõrvaibategemine imelihtne ja tulemus põnev. Anu Raua sõnul on nõõrvaip üks tänuväärne asi selle poolest, et seda tehes saab isetegemise naudingut ka laps või täiskasvanu, kes on kogu aeg arvanud, et ei oska käsitööd teha.

Näitus „Gobeläänide kavandid ja näpunõõrvaibad“ annab põgusa ülevaate Anu Raua loomingust ja tema vaimustavatest ideedest. Näitus jääb avatuks 6. aprillini, olete kõik lahkelt oodatud seda külastama. Tulge ja nautige ning leidke igalt pildilt ja vaibalt üles see miski, mis paneb südame rõõmsalt põksuma ja silma kevadiselt särama! •

# Kostivere lasteteatri veerandsajand

Sellel aastal täitub Kostivere Laste Teatril 25. tegutsemisaasta ning kõik need 25 aastat on seda teatrit südametähega vedanud Jõelähtme valla keskraamatukogu direktor Kersti Laanejõe.

SIGNÉ VALDMANN

Seda päris esimest hetke, millest kõik alguse sai, mäletab Kersti selgesti: „Töötasin siis Kostivere raamatukogus ja kui lapsed raamatukokku tulid, tuli nendega ikka midagi ette võtta, sest muidu kipus asi mölluks minema. Neid tuleb millegagi kaasa haarata, ja nii meil kujunesidki raamatukogus välja jutukolmapäevad, kus me lugesime ja joonistasime ja tegime nukkudega mängu.“

Lastele need väga meeldisid ja nii oli ka üsna loomulik, kui ühel päeval tulid 4. klassi õpilased Kersti juurde jutuga, et neil on tulemas üks festival ja oleks vaja ühte näidendit selle jaoks. Õpetajad saatsid nad Kersti jutule – ehk oskab ta midagi soovitada!

Muidugi oli Kersti kohe valmis aitama. Loo leidmine, mida etendada, ei olnud muidugi lihtne, koos kaaluti küll üht ja teist, ent ükski päriselt ei kõnetanud. „Raamatukoguhoidjal on väga oluline roll selles, mida laps hakkab lugema või millised eelistused tal kujunevad. Kõik oleneb sellest, kuidas sa suudad talle asja põnevaks teha,“ tunneb Kersti vastutust. Ja nii jõudiski ta äsjailmunud raamatuni „Kummi-Tarzan“, luges selle lastele peaaegu otsast lõpuni ette ning otsitud lugu oligi leitud. Ja lõpuks arvasid lapsed, et Kersti võiks neid ka ise juhendada hakata. Kersti meenutab seda esimest etendust naeruisu: „See oli lahe tegemine. Lihtsalt hakkad aga otsast pihta, alguses ei tea isegi, kuhu välja jõuad.“

Järgmised pea kümme aastat tegi Kersti lasteteatrit hobbikorras – korra nädalas kogune-

sid lapsed peale kooli tema juurde raamatukokku ja koos tehti igasuguseid põnevaid asju, osaleti konkurssidel ja suviti käidi ühistel rattamatkadel. Tublid lapsevanemad alati toeks ja abiks, kes transportis asju autoga ja kes tuli appi suppi keetma.

„Kui palju toredaid inimesi meie küldes on!“ öhkab Kersti tänulikult ja meenutab Kallavere külapäeva, kuhu nad end esinema pakkusid (sest mis sa tühja ikka niisama rattaga ringi sõidad, ikka eesmärk peab ka olema!): „Tegime oma esinemise ära, õõbisime laagripaigas ja hommikul, kui läksime perevahvalt vett küsima, kutsuti meid hoopis sööma. Meile oli kaetud triibulise linaga pikk laud ja valged supitaldrikud olid laual. See oli nii tore ja hooliv!“

## Konkursil peab osalema

„Alustasin algklasside lastega, ja mida aastad edasi ning lapsed suuremaks said, mõtlesin, et kui äge oleks nendemade teismelistega kooliteatrit teha,“ meenutab Kersti. Nii tulidki esimesed Harjumaa ülevaatused võidud ja sai käidud ka maakonda esindamas. Tegutsemisaastate sisse on mahtunud ka hulgaliselt konkursse. „Eks

„Üks teatriring on õpetlik igas mõttes.“



Kostivere teatri lapsed.

Foto Kersti Laanejõe

nendel osalemine üks paras loogistika ja ettevalmistus ole – ööbimine, transport, kostüümid, aga lahedus kaalub selle kindlasti üles,“ ütleb Kersti veendunult. Konkurssidel ja festivalidel osalemised on vajalikud nii lastele kui ka Kerstile endale: „Need on lastele äärmiselt olulised, näed, mida teised teevad, saad end võrrelda ja saad ka tagasisidet. Ja ka mulle on need heaks kooliks.“ Naine kiidab ka Jõelähtme rahvamaja korraldatud väga asjalikke teatrikoolitusi, kust ta alati koos teatritrupi lastega osa on võtnud.

Igal aastal on üheks eesmärgiks, mille nimel pingutada, ka Jõelähtme lasteteatrite festival, mis tähistab sel aastal juba 20. tegevusaastat.

## Head mõtted tegutsedes

Kersti juhitud lasteteater on laste seas alati populaarne olnud, vahepeal juhtis ta samal ajal lausa kahte truppi. „Teatritruppi ei saa teha suuremat kui kümme last, edasi enam ei hõlma, muidu jääb osa kõrvale ja ei saa hästi organiseerida,“

selgitab Kersti tausta, ja lisab kohe, et ükski soovija pole seni ukse taha jäänud: „Truppi saavad tulla kõik soovijad, lihtsalt need, kelle jaoks see oluline pole, vajuvad ühel hetkel ära ja jäävad ikkagi need, kes tõesti tahavad.“

Praegu teeb Kersti teatrit jälle algklasside lastega. Kas on täna midagi ka teisiti, kui 25 aastat tagasi? „Põhimõtteline asi ja tuum on sama. Mulle väga meeldivad prooviperioodid, see ühine tegemise hetk ja koos mõtlemine. Etenduse ajal on see kõik natuke möödas juba. Head mõtted tekivad tegemise käigus, kõigi koostöös. Kui see sünergia tekib, siis pole vahet, kas oli 20 aastat tagasi või on praegu,“ räägib rõõmsameelne juhendaja.

Mis on aga praegu teisiti kui 25 aastat ja isegi 10 aastat tagasi, on ninapidi nutitelefonides olevad lapsed. Kui nad aga telefonidest eemale saab, on koostöö suurepärase!

## Õpetlikud värvid

Üks teatriring on õpetlik igas mõttes. Kersti juba teab, et

kui lapsed peale koolipäeva tema juurde jõuavad, tuleb teinekord valmis olla ka selleks, et on vaja siluda sassi läinud suhteid. Suurepärase nipp igasuguste tõrgete ületamisel on erinevad etüüdid. See aitab uutel tulijatel paremini sulanduda ning õpetab ka erimeelsusi ületama, sest koostöö nõuab.

Kersti arvates on ka ülioluline õppida luulet lugema, sest kujundikeel on hoopis teistsugune, ja ta loodab, et see traditsioon koolist ei kao. „Lavalise liikumise kõrval ei saa jätta sõna tahaplaani. On väga oluline, et laps hakkab korralikult rääkima ja oskab teksti mõista. Värsside lugemine on väga õpetlik, see on keeruline, aga kui selle nõksu kätte saab, siis on hea tunne. See õpetab last selgelt rääkima ja hääldama, ta õpib oma kõnet kontrollima,“ põhjendab naine oma arvamust.

## Etendus ka kolme tooliga

Lasteteatri iganädalased kooskäimised toimuvad Kostivere Kultuurimõisas muusika- ja teatrisalongis ning Kersti on

tõeliselt rõõmus selle võimaluse üle: „On väga oluline, et proovisaaliks on koguaeg sama keskkond, see tekitab turvalise olemise.“

Palju kaasvara lasteteatril ei ole, sest dekoratsioon praktiliselt ei kasutata. Kersti sõnul saab teatrit väga hästi ilma nendeta teha ja tegelikult selles peitubki suur võlu, et saad fantaasial lennata lasta. Lastele on alguses natuke keeruline selgitada, et ilma dekoratsioonideta peab hakkama saama, aga samas õpetab see nuputamise neile leidlikkust. Loomingulise lähenemise eest on saadud proffideltki kiidusõnu.

Kostüümid on muidugi olulised. Kersti meenutab, et algusaastatel sai ise ikka ohtralt kostüüme kokku õmmeldud. Kunagi klassiõpetajaks õppinud naine andis vahepeal koolis ka käsitöö ja tööõpetuse tunde, seega õmblemine on talle alati meeldinud.

Õnneks pole tänapäeval kostüümide leidmisega enam mingit muret – ajaga on neid kogunenud Jõelähtme rahvamajja, Kostivere lasteaeda ning ka teatriringi enda varudesse. Ja kui on ka midagi puudu, siis leiab kaltsukatest või ulatavad oma abikäe lapsevanemad.

## Igavust ei tunne

Kersti ise arvab, et just lasteteatri tegemine on aidanud tal olla raamatukoguhoidja ametis nii kaua, kui ta on olnud: „Kui poleks seda olnud, võib-olla oleks raamatukogutöö muutunud igavaks. See on andnud vaheldusrikkust. See hoiab toonuses, et kõrval on muu hobi.“

Igal kevadel käib temastki korraldada väsimuselaine läbi, siis kui festivalimõõllud seljataga, aga seda mõtet, et üldse enam ei jaks ja ei taha, pole veel ette tulnud.

Palju õnne Kostivere Laste Teater ja Kersti Laanejõe! Jõudu ja jaksu edaspidiseks! •

## 46 kanneldajat vallutavad Loo

Kandleorkester Sotto Voce tuli Ruth Kuhi algatusel esimest korda kokku 2001. aasta suvel.

ANN KASE

Jõelähtme muusika- ja kunstikooli kandleõpetaja

Astata jooksul on orkestris mänginud üle kaheksa kromaatilise kandle õpilase – hetkel on suurte koosseisus 28 (juhendajateks Ruth Kuhi, Laura Linnaks ja Jõelähtme muusika- ja kunstikooli kandleõpetaja Ann Kase) ning väikeste omas 18 last (juhendajateks Gerda Merila, Pille Bergmann ja Hanna Vallimägi).

Laagrid toimuvad kolm korda aastas erinevates Eestimaa paikades, et lastel oleks võimalus uute kohtadega tutvuda. Praeguses koosseisus mängivad noored kanneldajad Heino Elleri nimelisest Tartu muusikakoolist, Jõelähtme muusika- ja kunstikoolist, Karksi-Nuia muusikakoolist, Keila muusikakoolist, Rakvere muusikakoolist, Saku muusikakoolist, Tartu II muusikakoolist, Viljandi muusikakoolist, Võhma muusikakoolist ja Ülenurme muusikakoolist.

2017. aasta suvel ilmus kandleorkestri teine plaat „Sosinad“. Plaadil kõlab nii rahva-, filmi- kui ka klassikalise muusikat. Plaati on võimalik soetada läbi kodulehekülje www.sotto-

voce.ee, kust leiab rohkem infot ka orkestri enda ja tema tegemiste kohta.

Sel kevadel kogunevad noored kandlemängijad Lool. Laager toimub 26.–29. aprillil Jõelähtme muusika- ja kunstikooli ruumides ning selles osalevad ka kaks kohalikku õpilast (Hanna Liis Esnar ja Moonika Voitka), kes saavad teistele oma kodukanti tutvustada.

Plaadi ilmumisest on nüüdseks juba natuke aega möödas ning uus repertuaar hakkab tasapisi selgeks saama, mistõttu võeti üksmeelselt vastu otsus kohalike elanikke ühe toreda kontserdiga rõõmustada. Kõik lähema ja kaugema kandi inimesed on pühapäeval, 29. aprillil kell 13.00 oodatud Loo kul-



Noored kandlemängijad.

Foto Ann Kase

tuurikeskuse saali kontserdile „Kevade värvid“. Vastavalt pealkirjale kuuleb kontserdil kõiksugust muusikat, alustades kodumaistest rahvalugudest ja lõpetades välismaise filmimuusikaga. Orkestrilugude vahele

peidame ka mõne soolopala, et anda tublimatele võimalus oma oskustega hiilata.

Kontsert sobib nii suurtele kui väikestele, näidates täpselt, millist muusikat kromaatilisel kandel saab mängida. Kindlas-

ti tasub minna pilli lähemalt uudistama ja soovi korral isegi Jõelähtme muusika- ja kunstikooli ise õppima asuda. Mine sa tea, võib-olla oled aasta pärast Eesti suurimas kromaatilises kandle orkestris mängimas! •

### Vastused peamistele küsimustele

- Mis vanuses on noored ning kui palju neid on? Noored on vanuses 13–19 eluaastat. Malevas planeeritakse sel aastal umbes 60 noort, ühes rühmas kuni kümme noort malevajuhendaja kohta.
- Mida saaks ettevõtte noorele pakkuda ning missuguseid töid võivad noored teha?

Malevanoortele võib pakkuda töövarju kogemust (kaasates paar noort kellegi töötaja töövarjaks), anda noorterühmale lahendada ettevõtte probleem või kutsuda üritustele vabatahtlikuks. Kui on soov pakkuda noortele tööd, siis noored vanuses 13–16 võivad teha lihtsamaid töid, mis ei nõua suurt kehalist või vaimset pingutust. Töödeks on põllumajandustööd (nt istutamine, rohimine, marjade või puuviljade korjamine), kaubandus- või teenidusettevõttes tehtavad abitööd (nt kauba lahtipakkimine, hinnasiltide kleepimine, pakendite ettevalmistamine, reklaamnäidiste jagamine), tootlustus- või majutusasutuse ettevõttes tehtavad abitööd (nt laudade katmine, nõude pesemine), käsitöössemete valmistamine või abistamine nende müümisel, kontoritööd, puhastus- või koristustööd ning haljastustööd.

- Kes malevas juhendab?

Maleva ajal juhendavad noori (k.a. tööohutusalane instrueerimine) malevajuhendajad, kes omavad laagrikasvataja kutset. Nad vastutavad malevas noorte igapäevase tegevuse eest, koordineerivad rühma tegemisi, jälgivad ning motiveerivad neid töö ajal. Kui aga noored on ettevõttes tööl, siis juhendab ja vastutab ettevõtja (k.a. tööohutusalane instrueerimine).

- Kes sõlmib malevanoortega töölepingu ning kes maksab nende töötasu?

MTÜ Jõelähtme Noored sõlmib malevanoortega töölepingu ning ka maksab tehtud töö eest töötasu. Kui ettevõtja soovib malevanoortele töötasu maksta, sõlmitakse ettevõtja ja MTÜ vahel koostööleping.

- Kuidas toimub noorte transport töökohta?

Olenevalt töökohta kaugusest transporditakse noori õpilasmalevas.

- Kas malevanoortel on omad tööriideid ja missuguste töövahenditega tööd tehakse?

Malevanoored kannavad ühesuguseid punaseid T-särke õpilasmaleva kirjudega. Noored kasutavad töötegemiseks töökindaid ning heakorratöödeks vastavaid töövahendeid (rehad, luuad, labidad, ämbrid, prügikotid jne).

- Missuguses piirkonnas malevad toimuvad ja mis ajal?

Üle valla toimub neli malevavahetust – Loo ja Kostivere vahetused toimuvad 18.06–29.06. ning Neemes ja Kaberneemes 25.06–29.06.

Kui tekib küsimusi ning huvi malevanoorte kaasamiseks, siis võtke kindlasti ühendust: MTÜ Jõelähtme Noored, Sirlil Steinfeld, tel 503 4795 noored@joe-lahtme.ee

## Jõelähtme õpilasmaleva noored tulevad suvel appi!

Jõelähtme õpilasmaleva (JOM) toimub koostöös Jõelähtme vallavalitsusega sel suvel juba seitsmendat korda.

SIRLI STEINFELD  
MTÜ Jõelähtme Noored

Suvel on ikka lisatööksi vaja ning miks mitte kutsuda appi oma valla malevanoored. Malev annab noortele esmase töökogemuse, seda läbi tööalaste oskuste ja teadmiste arendamise. Eesmärgiks on aidata kasvatada valla noorte konkurentsivõimet tööturul.

Sel aastal toimuvad malevas lisaks heakorratöödele ka tööturgu toetavad ja tutvustavad töötoad (CV koostamine, tööintervjuu läbiviimine, protsessi analüüs). Just tööturgu tutvustavate töötubadega seoses tahame kaasata sel aastal oma tegemistesse ka valla territooriumil asuvaid ettevõtteid. Eesmärgiks on külastada vallas

tegutsevaid ettevõtteid, tutvuda nende tegemistega ning leida koostöövõimalusi.

Malevanoorte kaasamiseks ettevõttes on mitmeid võimalusi. Näiteks on töövarju kogemus noore jaoks hea võimalus tutvuda ettevõttega, huvipakkuva ametikohaga ning teha sellele tuginedes edasisi otsuseid töö või haridustee valikul. Ettevõttel on võimalik ka kaasata noorterühma parendamist vajavatesse probleemidesse, sest tänapäeva noored on väga nutikad ning leidlikud. Võib olla leiavad noored läbi ajurünnaku just teie ettevõttes lahenduse, millele te ei oleks osanud tulla.

Ettevõttel on võimalus pakuda ka malevanoortele esmast töökogemust lihtsama töö tegemiseks, eeldusel, et tööd on seadusega kooskõlas. Noorte oskuste ja teadmiste arendamiseks on kindlasti oluline ka vabatahtliku töö kogemus, selleks võib noori kaasata suvepäevade korraldamisse, erinevatele spordiüritustele jne. •

## Jõelähtme õpilasmaleva (JOM) tuleb teile appi!

**AITA KASVATADA VALLA NOORTE KONKURENTSIVÕIMET TÖÖTURUL!**



# Noorsootöö / inseneeria

Esmapilgul tundub, et noorsootöö ning inseneeria ja tehnoloogia ei kõla omavahel mitte kuidagi kokku.

SIGNE VALDMANN

Ihasalus elavad Lauri Soosaar ja Liis Proos lähenesid aga asjale teise nurga alt ja näitasid nii teoorias kui ka praktikas, kui käsikäes võivad need valdkonnad samuda. Neile meeldib teha asju teistmoodi ja otsida teistsuguseid lahendusi, lisaks oli neil mõlemal üks suur eluunistus – luua midagi enda oma. Nende ühine ettevõtte tegeleb mobiilsete töötubade teenuse arendamisega, mille eesmärgiks on puidu- ja metallivaldkonna tutvustamine noortele läbi praktilise poole.

Juba mitu aastat on Eesti tööstuses valitsenud suur probleem – tööjõu puudus. 2016. aastal kutsusid Eesti Noorsootöö Keskus ja haridus- ja teadusministeeriumi kokku puidu- ja metallisektori huvigruppide esindajad, et üheskoos seda probleemi lahendada. Sellel arutelul osales ka Lauri Soosaar. Koos põrgatati erinevaid ideid kuidas olukorda lahendada ning ühe ideena koostusid välja välja noortele suunatud mobiilsete töötubade või kutselaborite teenus.

Samal aastal kuulutati välja riiklik hange, et välja töötada mobiilne liikuv lahendus puidu- ja metallivaldkonna tutvustamiseks noortele. Tehnilist ega sisulist lahendust ei olnud ette antud, see tuli hankevõitjal endal välja töötada. Oluline lähteülesanne seadis ette vaid selle, et tehnoloogia peab jõudma noorte juurde. Hankevõitjaks osutuski Lauri Soosaare projekti juhtimisel ettevõtte Merkuur. Hanketingimused sätestasid, et tehniline ja sisuline lahendus ning elluviimine tuleb teha kahe aasta jooksul ning üle Eesti tuleb korraldada Euroopa Sotsiaalfondi toel tasuta vähemalt 120 töötuba 1200 noorele ja igasse maakonda pidi mobiilne töötuba jõudma vähemalt neljal korral. Kõik need numbrid on praeguseks juba ületatud.

Oma ideega osaleti ka 2017. aasta Ajujahi saates: „Keerukus seisnes selles, et tuli põimida inseneeria, tehnoloogia ja noorsootöö. Pehmed ja rasked valdkonnad tuli kokku panna ja hanke aeg oli väga lühike,” selgitab Lauri Soosaar väljakutse olemust.

Just tänu Ajujahi saatele positsioneerisid nad ennast ka sotsiaalseks ettevõtteks, sest saate ajal oli neile toeks sotsiaalse ettevõtluse taustaga kaks mentorit.

Merkuur OÜ on ka Sotsiaalsete Ettevõtete Võrgustiku liige, mille eesmärgiks on lahendada sotsiaalset ja ühiskondlikku probleemi ning leida ärimudeleid, et ettevõtte võiks



Mobiilse töökoja haagis.

Foto Lauri Soosalu

hakkama saada ka sotsiaalse idee lahendamiseks.

Ajujahi saates võitis Merkuur OÜ ka sotsiaalse ettevõtluse eriauhinna. „See oli uudne tegevus ja lõplikku lahendust polnud veel paigas. Ajujahil pole ikka isaga koos kas garaazis või suunatud teenuseid ja nii me mõtlesimegi panna end proovile teistsuguses keskkonnas,” rõõmustab Liis tunnustuse üle.

### Tehnikapisik lapsepõlvest

Lauri Soosaare ja Liis Proosi peres kasvab kaks last, 12-a Hanna Marii ja 3-a Hans Matias. Ihasalus on pere elanud viis aastat, ja kuigi Lauri kasvab üles Lasnamäel, on kogu tema lapsepõlv ja vaba-aeg möödunud Jõelähtme vallas Jõesuu külas, kus vanematel oli suvila. Metallipisiku sai ta oma isalt, sest niipalju kui ta mäletab, sai ikka isaga koos kas garaazis või keldriboksis asju putitatud.

Erialagi sai valitud tehniline – Lauri on TTÜ tootearendusinsener. Igapäevatööd teeb mees Taani-Leedu ettevõttes, mis tegeleb alumiiniumiüügi-ga. Kodukontor võimaldab oma aega paindlikult planeerida ning Lauri on ise kaasas käinud kõikidel mobiilse töötoa väljasõitutel, neid on kogunenud juba 200.

Lauri elukaaslane Liis Proos on Eesti noorsootöö keskuse kaasatuse ja konkurentsivõime üksuse peapeaekspert. Korraldanud ja koordineerinud riiklikult laagrite ja malevate võrgustike, on Liis noorsootööga detailideni kursis.

Praegu õpib Lauri TTÜ-s STEM valdkonna tehnikaõpetaja lisaeriala: „Tundus, et see pädevus kuluks meie tiimi ära,” selgitab mees ja küsimuse peale, kust nad selleks kõigeks aega leiavad, vastab huumoriga: „Aega pole üldse, samas on meil just palju varuaega päristöö näol, millest saab alati loobuda, et aega juurde saada.”

Hange baseerus elukutsesetele, kõik töötoad on üles ehitatud vastavale ametile – puidutisler, CNC operaator, metallitehnoloog ja ette olid antud ka tööriistade nimekirja, mida peaks kasutama. Muus osas olid vabad käed.

Lauri Soosalu otsustas rassistel töötubade lahenduse ka-



Liis Proos ja Lauri Soosalu, Jõelähtme Haridustegu 2017 laureaadid.

Foto Signe Valdmann

suks, sest üks tingimus oli see, et tehnoloogia peab jõudma noorte juurde. Telliti kaks erilahendusega haagist, üks puidule ja teine metallile, ning oma jõududega sai kõik sisustatud ja ehitatud.

„Elutuba oli nagu suur töökoda, ise tuli ju kõik läbi proovida, samuti ohutuse pool. Aguses olid teemad võrad ja rasked, tuli leida see, mis noortele meeldib,” meenutab Lauri Soosalu algusaastat.

Tegemist on nii Eestis kui ka naaberriikides täiesti uude lahendusega, on küll näitusehaagiseid aga töötoana pole Lauri sellist asja varem kohanud. Läbi on käidud juba kõik Eesti suuremad kohad, näiteks Tallinna Motoshow Saku suuhalli ees, Teeviit, Robotex, Instidusinsener. Igapäevatööd teeb mees Taani-Leedu ettevõttes, mis tegeleb alumiiniumiüügi-ga. Kodukontor võimaldab oma aega paindlikult planeerida ning Lauri on ise kaasas käinud kõikidel mobiilse töötoa väljasõitutel, neid on kogunenud juba 200.

Lauri elukaaslane Liis Proos on Eesti noorsootöö keskuse kaasatuse ja konkurentsivõime üksuse peapeaekspert. Korraldanud ja koordineerinud riiklikult laagrite ja malevate võrgustike, on Liis noorsootööga detailideni kursis.

### Mobiilsed töötoad

Mobiilsed töötoad haaravad palju erinevaid vanuseid, see pakub huvi mudilastest kuni täiskasvanuteni. Põhisihtrühmaga vanus 10–15. Tihti tuleb neil ka kummutada eelarvamust, et töötoad on sobilikud vaid poistele, vastupidi, ka tüdrukud on väga oodatud.

Lisaks riigihanke täitmisele, mis seisneb siis puidu- ja metallivaldkondade tutvustamises ja propageerimises noorte seas, algatavad Lauri ja Liis aktiivselt ka uusi väljundeid mobiilsetele töötubadele. 2017. alustati koostöös Jõelähtme vallavalitsusega mobiilsete töötubadega koolinoortele. Kõik asjad, mida

lapsed töötubades meisterdavad, saavad nad omale. Nendes töötubades on valminud näiteks spinnerid, seinakellad, LED-lambid ja mälu pulgad.

2018. aastal korraldab Merkuuri meeskond Neeme, Kostivere ja Loo suunal 15 tehnoloogia ja inseneeria suunaga huviringi. Igas piirkonnas toimub kokku viis mobiilset huviringi, kus õpitakse tundma erinevaid materjale, töövahendeid, tööriistu, mängitakse meeskonnamänge, arendatakse ettevõtluskust ja valmistatakse ise põnevaid tooted.

Veel on töös EV 100 raames projekt, mille eesmärgiks on korraldada eesti keelt emakeelena mittekõnelevatele lastele ja noortele puidu- ja metallivaldkonnaga seotud töötubasid ja välja töötada Eesti Vabariigi 100. aastapäevale pühendatud Eesti teemaline maastikumäng, et anda noortele käed-külge võimalus valmistada Eesti teemaline meene ning tuletada aktiivse seiklusliku tegevuse raames meelde Eestiga seotud traditsioonid, ajaloolised, looduslikud ja kultuurilised väärtused.

### Tulevikuplaanid

„Oleme praegu teelahkmed. Tahaks olla kogukonna jaoks olemas, aga tahaks teha niisiasja,” mõtiskleb Lauri Soosaar. Üks mõte on leida ka püsivad ruumid, et inimesed saaksid nende juurde tulla, samas asukoha osas nad endile piiranguid ei sea ja avatud meelekaalu takse kõiki variante. Mõtteis on ka koostöövõimalused erinevate suurettevõtete, kes oma logo all võiks töötubasid korraldada.

2018. aasta lõpuni on nad seotud riigihankega, peale seda on neil vabad käed. Ideid, kuidas edasi toimetada, tegusal paaril jagub. Alati on võimalus laiendada välisriikidesse, Läti poolt on suur huvi ka juba olemas. Reklaami ja turundust pole nad seni pidanud tegelikult tegemagi, sest käed-jalad on seoses töötubadega kogu aeg toimetamist täis. •

# Kostivere kooli „Sõbrapäeva moeshow”

Põhikooli lõpetamiseks on 3. kooliastmes vaja igal õpilasel teha loovtöö. Meie valisime enda loovtööks ürituse korraldamise. Otsustasime, et oleks väga lahe rikastada meie koolipere tegevusi ägeda moeshow'ga.

KIRKE MILLER JA MAI-LIIS ÕUN

**K**ostivere koolis toimus 15. veebruaril suurejooneline „Sõbrapäeva moeshow”, millest võtsid osa 1.–9. klassi õpilased. Kohale oli palutud ka žürii koosseisus: hobidisaainer Ingrid Uuselu, Põldma Kaubanduse Denim Dreami brändi konstruktor Nele Mandre, Jõelähtme valla noorsootöö- ja spordispetsialist Liisi Vesselov, Kostivere kooli 3. klassi õpilane Kaspar Kaasik, Kostivere kooli 5. klassi õpilane Gerda Sikka, Kostivere kooli 7. klassi õpilane Kevin Källo ja Kostivere kooli sotsiaalpedagoog Katrin Mänd.

Kuigi žürii töö oli raske, kohtati justkui võimatu, tegid nad suurepäraselt tööd parimate kol-

**Rõivad pakkusid silmailu nii suurtele kui väikestele.**

## Võitjad

- „Kõige parema teostusega kollektsioon”
- 1.–4. klass – võitis 4. klass
- 5.–9. klass – võitis 9. klass
- „Kõige loomingulisem kollektsioon”
- 1.–4. klass – võitis 1. klass
- 5.–9. klass – võitis 5. klass
- „Publiku lemmik”
- 1.–4. klass – võitis 4. klass
- 5.–9. klass – võitis 5. klass

lektsoonide ja disainerite väljaselgitamisel.

Rõivaid oli õmmeldud iga-sugustest huvitavatest materjalidest, mis pakkusid silmailu nii suurtele kui väikestele moehuvilistele.

Moeshow'l jagati auhindu kahes vanusastmes ja (1.–4. klass ja 5.–9. klass) kolmes kategoorias: „Kõige loomingulisem kollektsioon”, „Kõige parema teostusega kollektsioon” ning „Publiku lemmik”. Lisaks loositi auhindu ka meie suurepärasele publikule.

Õhtu pakkus positiivseid emotsioone nii publikule kui ka osalejatele. Loodetavasti on Kostivere kooli moeshow näol saanud alguse uus traditsioon.

Moest pakatavale üritusele andsid hoo sisse meie suurepäraselt toetajad, kes panid välja



Sõbrapäeva moeetendus Kostivere koolis.



Kilekollektsioon.

Fotod Ranele Raudsoo

kõik moeshow'l jagatud auhindu. Aitäh teile!

Toetajad: Kostivere kool, Jõelähtme vallavalitsus, Kaima Teenused OÜ, Kangadzungel,

Kostivere lasteaed, MTÜ Kostivere Tuletõrje Selts, SA Inno-ve, StormTech OÜ, Alice'i Imeline Tordimaa, Koogi pood ja Kaubad.ee. •

## Kolme kooli sõudespinningu võistlus Kostivere koolis

7. märtsil toimus Kostivere koolis traditsiooniline sõudespinninguvõistlus.

RANELE RAUDSOO  
Kostivere kooli huvijuht

**L**isaks mõõduvõtmisele seisneb võistluse üks idee selles, et Jõelähtme valla kolm kooli kokku tuua, et veelgi rohkem koos tegeleda ja et valla noored omavahel sõbruneksid.

Kostivere kooli kehalise kasvatusõpetaja Katrin Hunt-Ilaku eestvedamisel toimus menukas mõõduvõtt Kostiveres juba neljandat aastat. 7. märtsil toimunud võistlusel osalesid Jõelähtme valla kolme kooli (Kostivere, Neeme ja Loo) õpilased 1.–9. klassini.

Sõudespinning on rühmatreening sõude-ergomeetritel Concept2, mida juhendab treener ja kõik treeningud toimuvad energilise muusika saatel. Suurem osa sõudespinningu



Võistusõudjad 7. märtsil Kostiveres.

Foto Ranele Raudsoo

treeningutest on suunatud aeroobse võimekuse arendamiseks ehk vastupidavuse tõstmiseks. Samuti kasutatakse rohkem intensiivsemate treeningute programme, et tõsta maakonnalastel sooritamise võimet.

Võistlust peetakse juba neljandat aastat järjest ja sel korral startis täpselt 150 õpilast – on hea meel tõdeda, et iga aastaga osalejate arv aina kasvab. Esimese kooliastme õpilased pidid sõude-ergomeetritel läbima 200 m. 4.–7. klasside õpilased võistlesid 300 m distantsil ja 8.–9. klasside noormehed ja neid võtsid mõõtu 500 m vahemaal. Võistlus toimus 16. erinevas võistlusklassis, seal hulgas ka meeskondlikud võistlusklassid. Igas võistlusklassis anti välja 3 medalit ja diplomit. Rebimine oli väga tihe ja laste võistlusvaim kõrge!

Võistluse viis läbi MTÜ Sõudespinning, peakohtunik oli Aleksei Lipintsov. Igale võistlejale oli pudeli vett välja pannud AS Värskä Vesi. •



Kogumik „Poolsada hiidrahn Harjumaal”.

Foto Kersti Lepik

## Hiidrahnud kaante vahel

Loo kooli õpetaja Kersti Lepik koostas ja andis välja kogumiku maakonna poolesajast hiidrahnust.

SIGNE VALDMANN

**K**aardistatud hiidrahnud on kingitus Eesti Vabariigile 100. sünnipäeva puhul.

Kersti Lepik: „2017. aasta oli väga põnev ja elamusterohke, sest aasta alguses tekkis mõte otsida üles kõik Harjumaal hiidrahnud ehk niisugused kivimürakad, mille ümbermõõt oleks 25 ja rohkem meetrit või läbimõõt vähemalt 10 meetrit. Lisaks kivide asukohtade määramisele, tegin ka hulgaliselt fotosid ja videosid. Kui hakkasin kogumiku tarvis pilte välja valima, tuli idee, teha lisaks kogumikule ka rändnäitus.”

Rändnäitused Harjumaal hiidrahnudest on toimunud juba Vandjala külaplatsil katusealuse avamisel, Padise vallamajas, Loo keskkoolis, Harju maakonnaraamatukogus. Nagu näituse formaat ütleb, on võimalus suviste kogukonna sündmustele näitust tellida.

Kokku on raamatus ning rakenduses 52 maakonna hiidrahn. Nende hulgas on ka Jõelähtme vallas asuvad Ellandvahe rahn, Augu suurkivi, Kandukivi ja Laulumäe kivi. Kogumiku said andmed nii, et kaanel olev Kurkse Kaarnavälja liukivi on läänepoolsem ja viimased, Tammispea rahnud Kuusalu vallas, idapoolsemad.

Veel leidub viiteid selle koh-

ta, et ka Matsu kivi on hiidrahn. See asub Muuga sadama alal ja seda erilooga külastades selgus, et pinnase liivaga täitmise tõttu on kivi mattunud ja vaid väike osa sellest on nähtaval. Seetõttu ei saanud ta ka kohta trükis-es.

„Õhukeses raamatukeses on iga rahn foto, nimi ning ruutkood. Ruutkood ei ole mitte midagi enneolematut ega uut, kuid minu arvates kasutatakse seda veel vähe. Matkates on palju lihtsam ruutkoodist andmed telefoni saada kui tähti ja sõnu sisse toksida,” põhjendas Lepik, miks ta teabe virtuaalseks tegi. Et seda lugeda, on kindlasti tarvis nutitelefoni ja vastavat kaardirakendust.

Paljude hiidkivide otsimiseks on parim aeg talv ja varakevad, sest nad asuvad vesistel aladel või võsastunud paikades.

Kuigi enamus kividele saab ronida, ei tohi sammaldunud kivide peale minna, sest see kahjustab sealset elustikku, mille taastamiseks kulub aastakümneid.

Kokku on terves Eestis 108–112 hiidrahn. Lätis ja Leedus on selliseid mandrijää poolt kohale toodud kive vaid kummaski üks, Saksamaal üks ning Loode-Venemaal oli ka üks hiidrahn.

Boonusena saab nutiseadmetega vaadata kividest ka lühivideosid. Kuid see rakendus pole praegu avalik ning on kättesaadav ainult näituste tutvustustel.

Kogumiku trükkimine sai KÜSKilt teavitustegevuse toetus. •

## Õpilasesinduse ball

20. veebruaril 2018 toimus Loo Keskkoolis Eesti Vabariigi 100. sünnipäeva raames Õpilasesinduse ball.

ANETE LIIS ADUL  
Loo kooli õpilasesinduse president

**P**idu korraldati teist aastat ning korraldajateks olid kooli õpilasesinduse liikmed. Tegemist on üritusega, millega sooviksime muuta populaarsemaks klassikalist tantsukultuuri.

Kutsutud olid oma kooli töötajad ja õpilased (8.–12. klass), samuti olid oodatud ka Loo Keskkooli vilistlased, valla töötajad, Kostivere Kooli õpilasesinduse liikmed ja koolijuhtkond.

Õhtu algas kätlemistsere- mooniaga punasel vaibal, kus

külastasid tervitasid õpilasesinduse president Anete Liis Adul ja asepresident Robert Näär. Tantsuõhtu avati ilusa valsi saatel ning külalistele esinesid Jõelähtme muusikakooli Evelin Samuel-Randvere laulueriala õpilased Miia Umboja, Kaisa Kahu ja Maria Koitmäe. Tantsukoolist Crause esinesid võistlustantsijad Karmo Viherpuu ja Madleen Krister Alasi.

Tahaksime tänada Jõelähtme muusikakooli bändi „Latters”, kus mängisid: Eduard Kuzovlev (klaver), Joosep Järve (laulja), Lukas Haavel (kitarr), Harald Soosalu (trummid) ja Paul-Gunnar Loorand (basskitarr), dj Project Rene'd, fotograaf Kadri Paltat, Loo kooli vilistlasi Mark Kolki ja Mattias Jürgen Vellerit, kes olid õhtujuhtideks ning Rakvere liha-tööstus. •



Foto erakogu

## Elagu Eesti!

SIGNE VALDMANN

Eesti Vabariigi 100. sünnipäeva puhul kaunistas end pidurüüsesse kogu riik, EV 100 looga valgusplafoonid, tulukesed ja lipukesed. Eesti lipp levis uhkusega igas ilmakaares, kuhu pilk ulatus. Saviranna küla elanikud Hilda ja Peeter otsustasid sel aastal hoopis eriliselt oma kodumaja kaunistada. Sõna otseses mõttes suurejooneline ja äärmiselt pilkupüüdev sini-must-valge kaunistus jääb pererahva sõnul maja kaunistama kuni jaanipäevani.

„Hea asja tegemiseks ei möödeta aega ega töövaeva,“ sain pererahvalt tagasihoidliku vastuse kui uurisin, kaua meistardamine aega võttis. •

# Jõelähtme mälumäng – 20 aastat!

Jõelähtme esimene mälumänguturniir sai alguse 21. märtsil 1999.

MERIKE KAHU  
Jõelähtme rahvamaja kultuurijuht

Üritus algas kurva sõnumi ja leinaseisakuga, sest saabunud oli värske teade, et manalateele oli läinud kõigi poolt armastatud mälumängu hing Hardi Tiidus. Võib-olla hoiab Hardi seal ülal meie tegemist silma peal, et selle ürituse populaarsus aastatega aina tõuseb. Igal aastal tuleb juurde uusi võistkondi.

On võistlejaid, kes on olnud kõik need 20 aastat rivis, nagu Irja Kingsepp ja Margus Kirja, kindlasti on mõned veelgi. Kuigi võistkonna nimed ja koosseisud on vahepeal muutunud, on mõned tiimid, mis on vastu pidanud ka ligi 20 aastat, nagu näiteks „Vana Hõbe“, „Vana Kala.“ Eriti rõõmu teeb, kui liituvad noored.

Juubeliturniirist võttis osa 20 võistkonda ja päris mitu võistkonda on noorte päralt. Juubeliturniirile püüdsime anda veidi rohkem pidulikkust ja esimese ringi avas Neeme Tea-



Jõelähtme mälumängu juubeliturniir.

Foto Merike Kahu

ter, etendusega „Keisri rebasejaht“, millest sai veidi mugandult „Keisri mälumängujaht“. Muudugi mängis kaasa ka keiser oma saatkonnaga, võistkonna nimeks „Keisrinull(O)“. Esimese ringi võitis võistkond „Koguja“ koosseisus Margus Kirja, Siiri Rebane, Sven Tallo, teine koht kuulus võistkonnale „Uus Kala“ koosseisus Siim Aas, Marek Lill, Sven Sommer ja kolmanda koha saavutas võistkond „Vana Hõbe“ koosseisus Jüri Paavel, Mihkel Sarevet, Kaido Teesalu.

Kuu aega hiljem peeti uus lahing ja teise ringi tulemused olid: esimene koht võistkonnale „Sambu“, kuhu kuulusid Angela Mooste, Tarvo Välba ja Rain Päären, teine koht võistkonnale „Keisrinull(O)“, mängisid Tiit-Ann Kaldmaa, Ailar Lyra ja Tõnis Kruusmägi, kolmas koht taas võistkonnale „Vana Hõbe.“

Kolmandas ringis läks esimene ja teine koht jagamisele võistkondade „Vana Hõbe“ ja „Keisrinull(O)“ vahel, kolmanda koha saavutas võistkond

„Nemo“ koosseisus Maija Laast, Karl Taul ja Kaarel Nestor. Lõpptulemusena saavutas kogu turniirivõidu võistkond „Vana Hõbe“, teine koht võistkond „Sambu“ ja kolmas koht võistkond „Koguja“.

Üldvõitjatele kuulusid karikad ja rahalised preemiad. Kõik osavõtjad said sellel aastal erakorralised kingitused, nimelt lasi Jõelähtme rahvamaja ekstra teha temaatilised rinnamärgid Jõelähtme Mälumäng XX 2018, mille sai rinda iga osaleja, kes juubeliturniirist osa võttis.

Kindlasti on ürituse populaarsus tingitud fantastilistest küsimuste koostajatest ja meie kõigi poolt armastatud staarkoh-tunikest. Jevgeni Nurmla ja Indrek Salis on Jõelähtme mälumängu vedanud 17 aastat. Nende mõnus huumor ja kõitvad küsimused ning asjalik ja täpne hindamissüsteem toob igal hooajal kokku hulga inimesi, kes on nõus oma teadmisi proovile panema ja uusi juurde ammutama.

Kolm esimest aastat viis mälumängu läbi harrastusmälumängur – stardikohtunik Rein Tammsalu. Tahan tänada kõiki mängijaid, kes on nende aastate jooksul üritusest osa võtnud. Kõiki kohtunikke, kelle õul on küsimuste koostamine ja turniiride ettevalmistamine ning läbiviimine. Tänaan kõiki abilisid, kes on aidanud ja toeks olnud. Tänaan Urmas Kingseppa, kes on kõik need aastad hoidnud punkttabelit oma kontrolli all. Tänaan Jõelähtme Vallavalitsust igakülgse toetuse eest. Ja lõpuks tänaan oma eelkäijat Maie Ramjalga, kes selle fantastilise ürituse algatas. Palju õnne meile kõigile juubeliaasta puhul! •



## Jõelähtme Vallavalitsus teatab

### Detailplaneeringu algatamine

Jõelähtme Vallavalitsus võttis 01.03.2018 vastu korralduse nr 210 „Uusküla Jüri maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine“.

Planeeritava ala moodustavad Jüri maaüksus (katastritunnus: 24504:004:0930; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 3,7 ha) ja Jüri riserva maaüksus (katastritunnus: 24501:001:1040; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 722 m<sup>2</sup>), mis paiknevad Uuskülas avaliku kasutusega Nuudi tee ääres. Detailplaneeringu eesmärgiks on maakasutuse sihtotstarbe muutmise tootmis- ja ärimaaks, ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine, juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnaningimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suurus on ca 4 ha. Kavandatud detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla üldplaneeringu kohane.

### Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi tutvustavad avalikud arutelud

- Kallavere küla Astoni tee 8 maaüksuse ja lähialadetailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 17.04.2018 kell 15.00.
- Kostiranna küla Pilliroo maaüksuse detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 24.04.2018 kell 15.00.
- Ruu küla Männiku maaüksuse ja lähialadetailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 26.04.2018 kell 15.00.

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelähtme.kovtp.ee) ja kaardirakendu-

ses EVALD (<http://service.eomap.ee/joelähtme-vald>).

### Detailplaneeringute avalikud väljapanekud

- Nehatu küla Nehatu Logistikapargi 2. etapi detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 16.–30.04.2018 Jõelähtme vallamajas. Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 12.05.2016 korraldusega nr 351 „Nehatu küla Nehatu Logistikapargi 2. etapi detailplaneeringu koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine“ eesmärgiga muuta Nehatu külas Hoburaua tee 1, 2, 4, 6, 8, 12, Hoburaua tee, Nehatu tee 1, 2, 4, Nehatu tee lõik 2, Nehatu tee, Tammi tee 2, 4, 6, 8, 10 ja Tammi tee maaüksustel Jõelähtme Vallavolikogu 27.09.2012 otsusega nr 324 kehtestatud Nehatu küla Nehatu lauda 1 maatükk, Nehatu lauda 2 maatükk ja Nehatu lauda 3 maatükk detailplaneeringuga määratud krundijaotust, ehitusõigust ja hoonestustingimusi ning juurdepääsu lahendust. Planeeritava ala suurus on ca 1,8 ha. Kavandatud detailplaneering on kehtiva Loo aleviku, Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu küla üldplaneeringu kohane.
- Neeme küla Kivineeme tn 10 maaüksuse ja lähialadetailplaneeringu avalik väljapanek toimub 16.04.–15.05.2018 Jõelähtme vallamajas.

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 01.12.2016 korraldusega nr 938

„Neeme küla Kivineeme tn 10 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmise“ eesmärgiga määrata Neeme küla Kivineeme tn 10 maaüksuse ehitusõiguse uue üksikelamu, muuli ja lautrikoha rajamiseks. Planeeritava ala suurus on ca 2,5 ha. Kavandatud detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut muu-

### Detailplaneeringu avaliku arutelu tulemused

22.02.2018 kell 15.00 toimus Neeme küla Metsamarja põik 6b ja Ojaotsa maaüksuste detailplaneeringu avaliku arutelu avaliku väljapaneku ajal esitatud ettepanekute ja vastuväidete arutamiseks. Vastuväidete esitaja avalikul aru-

telul ei osalenud ja ei ole oma vastuväiteid kirjalikult tagasi võtnud.

### Kehtestatud detailplaneeringud

- Jõelähtme Vallavalitsus on kehtestanud 01.03.2018 korraldusega nr 211 Uusküla Nuudi tee 75 maaüksuse detailplaneeringu. Nuudi tee 75 (katastritunnus: 24504:004:1013; sihtotstarve: tootmismaa 100%; pindala: 59 508 m<sup>2</sup>) maaüksuse piire ja sihtotstarvet planeeringuga ei muudeta. Krundile on lisaks olemasolevate tootmishoone ja kontorihoone laiendamisele lubatud püstitada üks tootmishoone ja 17 abihoonet ehitisealuse pinnaga kokku 25 000 m<sup>2</sup>. Hoonete maksimaalseks kõrguseks on lubatud 20 m ja kuni 4 korrust. Antud asukohas tootmistegavuse laiendamine on kooskõlas kehtiva Jõelähtme valla üldplaneeringuga. Käesoleva detailplaneeringu realiseerumine loob eeldused majanduse arenguks ja ettevõtluskeskkonna ergutamiseks, samuti tagab täiendavate töökohtade loomise, millega toetatakse tööhõive kasvu vallas. Uute töökohtade loomisega on valla elanikel võimalus leida tööd oma koduvallas. Samuti loob töökohtade tekkimine eeldused valla elanike arvu kasvaks, mis on üks valla arengu eesmärkidest ning tagab jätkusuutliku arengu. Detailplaneering lähtub valla arengu eesmärkidest ja detailplaneeringu kehtestamisega realiseeritakse kehtiva üldplaneeringuga kavandatud.
- Jõelähtme Vallavalitsus on kehtestanud 15.03.2018 korraldusega nr 245 Manniva küla Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksuste detailplaneeringu. Detailplaneeringuga nähakse ette Ristikangru tee 9 ja 11 maaüksuste liitmine üheks elumumaa krundiks. Elamumaa krunt on kavandatud suurusga 2596 m<sup>2</sup>. Kavandatud elamumaa krundile on ette nähtud ehitusõiguse ühe valdavalt ühekorruselise, osaliselt kuni kahekorruselise kuni 8,5 m kõrge üksikelamu ja ühe ühekorruselise kuni 4 m kõrguse abihoonet kavandamiseks ehitisealuse pinnaga kokku 560 m<sup>2</sup>. Reljeefist tulenevalt nähakse elamule ette ka osalise keldrikorru (-1) ehitisealuse pinnaga 200 m<sup>2</sup>. Planeeritava ala paikneb terviklikul elamualal,

mis on osaliselt ellu viidud alal hetkel kehtiva detailplaneeringu alusel seatud hoonestustingimuste alusel, kus on arvestatud ümbruskonda sobiva arhitektuurse terviklikkuse saavutamiseks, sh fassaadides kasutatavad materjalid, haljastus ning piirdeaiad. Kehtestatud detailplaneering kordab samaseid põhimõtteid ega loo olemasolevast terviklikkusest irduvat pretsedenti juba olemasoleva hoonestuse, haljastuse, väikevormide ega piirdeaedade osas. Hoone arhitektuuris kasutatakse arhitektoonilisi konsoole ja varikatuseid, mis kokkuvõttes vajab suuremat ehitisealust pinda. Keskkonda parema sobitumise eesmärgil on hoone liigendatud erinevateks plokkideks, mille tulemusena hoone maht visuaalselt hajutatatakse. Planeeringus kavandatud üksikelamu hoonestusala on paigutatud planeeringualale kõige mõistlikumalt arvestades maakasutust. Detailplaneeringu realiseerimisega viiakse ellu Jõelähtme valla arengu eesmäärke, milleks on valla elanike arvu kasv.

- Jõelähtme Vallavalitsus on kehtestanud 15.03.2018 korraldusega nr 246 Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksuse detailplaneeringu.

Detailplaneeringuga ei muudeta Kivikirve tee 2 (katastritunnus: 24504:004:0411; sihtotstarve: elamumaa 100%; pindala: 1320 m<sup>2</sup>) maaüksuse piire ja sihtotstarvet. Olemasolevale elamumaa krundile nähakse ette ehitusõiguse ühe ühekorruselise kuni 7 m kõrge üksikelamu ja ühe ühekorruselise kuni 4 m kõrguse abihoonet kavandamiseks ehitisealuse pinnaga kokku 300 m<sup>2</sup>. Võrreldes Kivikirve tee 2 maaüksusel kehtiva detailplaneeringuga suureneb hoonete maksimaalne lubatud ehitisealune pind, kuid väheneb hoonete lubatud kõrgus ja korruselisus, seega võrreldes ümberkaudsete elamumaa kruntide ehitusõigusega Kivikirve tee 2 maaüksusele kavandatud täisehitusprotsent suureneb ca 10% võrra. Täisehitusprotsendi suurenemine 10% võrra ei moonuta piirkonnas hoonestustingimusi ja sobitub antud asukohta. Planeeritava ala puhul on tegemist tervikliku elamualaga, mis on ellu viidud varasema ja hetkel kehtiva detailplaneeringu seatud hoonestustingimuste alusel, kus on arvestatud ümbrus-

## Kostivere Head Teod 2017

24. veebruaril anti pidulikult kontsert-aktusel Kostivere mõisas üle Kostivere kogukonna tunnustused tublidele tegijatele, kes on aidanud aleviku elu muuta paremaks.

KERSTI LAANEJÕE

**T** eod andis üle Kostivere alevikuvanem Toomas Laanejõe.

### Kostivere korteriühistute esimehed ja juhatuse liikmed – meie aleviku välisilme muutjad

Nad on ettevõtlikud, asjalikud, majanduslikult mõtlevad, hoolivad, kokkuhoidlikud, tulevikku vaatavad tegutsesjad. Viimase kümne aasta jooksul on Kostivere tundmatusest muutu- nud oma välisilmelt. Nii ütlevad inimesed, kes pikka aega ei ole Kostiverre sattunud. Selles muutumises on osalised ka tegusad korteriühistud. Täna- seks on KÕIK korrusmajad läbinud renoveerimise. Majade fassaadid on korras ja kaasaegsed, majade ümbrused korrastatud, murud niidetud. Hoolimine ja vastutus oma ühistu elanike ja kogukonna ees on märksõnad, mis iseloomustavad neid tubli- sid inimesi korteriühistutes, kes

teevad seda tööd sageli entu- siasmist või väga pisku tasu eest. Tunnustame neid!

KÜ Jõe 1 – Mehis Viskar  
KÜ Jõe 2 – Margus Kerstna  
KÜ Jõe 2a – Tõnu Tuisk  
KÜ Jõe 3 – Vello Lell  
KÜ Jõe 4 – Silja Tiirmann  
KÜ Liukivi 1 – Aivar Vonk  
KÜ Liukivi 3 – Alexander Ollo  
KÜ Liukivi 4 – Tiina Räm- meld  
KÜ Liukivi 6 – Andre Boklan  
KÜ Põik 1 – Anne Idavain

### Rein Reinvee, RR Lektus AS, „Meie toidukaubad“

Kostivere välisilme muutja, Kostivere kaupluse renoveeri- mine, abi poeetise parkla uuen- damisel.

### Andres Oopkaup, abival- mis ettevõtja

Alati valmis aitama aleviku ürituste läbiviimisel nii nõu kui jõuga. Mees on olemas, kui va- ja midagi tehnikaga liigutada



Auhinnateod. Foto Signe Valdmann

või tõsta. Oma arvamusega nõuandja, kes teab, mida ja kui- das teha.

### Nelico OÜ, abivalmis ette- võtte

Nelico OÜ tegevjuht Urmas Mägi on olnud koostööaldis aleviku spordi- ja kultuuriüri- tuste korraldamisel, aidates vajadusel puitmaterjalide ja töö- riistadega. Sel suvel abi mõisa- päeva õuedekoratsioonide raja- misel.

### Kersti Laanejõe, Kostivere Laste Teater, juhendaja

Teatrikuultuuri edendaja Kostiveres. Kostivere Laste Teatri 25 tegutsemisaasta jook-

sul on lasteteatri koosseisus osalenud üle saja Kostivere ja lähiumbruskonna last ja noort. Aastate jooksul on osaletud val- lasisestel, maakondlikel ja üle- riigilistel teatrifestivalidel ning kogutud tunnustust. Mitmed vilistlased on osalenud ka edas- pidi näitlemisega seotud erine- vates projektides.

### Antonina Lukina, toimekas elupõline kostiverelane

Tubli rõõmsameelne naine, kes on Kostiveresse rajanud oma kodu, 60 aastaga teinud tublisti tööd, kasvatanud üles lapsed ja lapselapsed, askeldan- nud aiamaal, osalenud pensio- nieas aastaid päevakeskuse tantsurühmas. Kes teeb, see jõuab.

### Jõelähtme Vallavalitsus, Kostivere aleviku välisilme muutja

Tunnustus vallavalitsusele, Kostivere aleviku välisilme muutjale. Viimaste aastate suu- red muutumised – Kostivere Kooli renoveerimine, Kostivere mõisahoonet järjekindel renoveerimine, alevikku läbiva maantee ja kergliiklustee uuen- damine ja ehitamine. Aitäh! •

## Valla koolide ühine emakeelepäev Kostiveres

14. märtsil, Kristjan Jaak Petersoni sünni- päeval, tähistatakse emakeelepäeva.

RANELE RAUDSOO  
Kostivere kooli huvijuht

**J** õelähtme vallas on to- re traditsioon, et iga valla kool korraldab algklassidele üle kolme aasta ühise emakeelepäeva. Sel aastal oli korraldajaks Kostivere Kool. „Eesti Vabariik 100“ raames tekkis idee, et kutsume kokku 100 algklasside last, kes neljas- tes tiimides võistlema asusid. Võistkonnad moodustati nii, et igas tiimis oleks vähemalt üks õpilane väljastpoolt Kostivere Kooli. Noortel oli väga hea või- malus omavahel tuttavaks saa- da ja koostööd teha.

Emakeelepäeva ülesanded olid koostanud Kostivere Kooli klassiõpetajad. Lahendada tuli täherägastikku, nuputada anagramme, tunda ära pildilt lastekirjanikud jpm. Kui ülesan- ded olid lahendatud, tuli külali- sena lastele esinema spordi- kommentaator ja laulja Alvar Tiisler. Lastel oli võimalus kom-



Lapsed emakeelepäeval.

Foto Ranele Raudsoo

menteerimist proovida. Koos Alvariga vaadati videot ning kommenteeriti videos nähtud tegevust. Nalja sai palju ja lastel silm säras – nii mõnigi arvas, et temast saab tulevikus spordi- kommentaator.

Kui algklasside tegevused olid lõppenud ja külalised ära saadetud, algas raamatukogus Kostivere Kooli 9. klassi kõne- võistlus, mida hindas õpilastest ja õpetajatest koosnev žürii. Et- te kanti õpilaste poolt vabalt val- litud teemal 13 kõnet ning par- rimateks osutusid Andra Pahk- ma ja Aksel Talvoja. Kõnevõist- luse näol on tegemist pikaajali- se traditsiooniga, mida Kostive- re Koolis juba aastaid korralda- takse. Viimased viis aastat on kõnevõistluse eestvedajaks ol- nud Kostivere Kooli eesti keele õpetaja Riina Kauppi. •

konna arhitektuurse terviklikkuse saavutamise- ga, kaasa arvatud fassaadides kasutatavad ma- terjalid, haljastus ning piirdeaiaid. Kehtestatud detailplaneering kordab samaseid põhimõtteid ega loo olemasolevast terviklikkusest irduvat pretsedenti juba olemasoleva hoonestuse, hal- jastuse, väikevormide ja piirdeaedade osas. Planeeringus kavandatud üksikelamu hoones- tusala on paigutatud planeeringualale kõige mõistlikumalt arvestades maakasutust. Kavan- datu sobitub piirkonda ning järgib piirkonna väl- jakujunenud asutusstruktuuri ja hoonestuslaa- di. Detailplaneeringu realiseerimisega viiakse ellu Jõelähtme valla arengueesmärgid, milleks on valla elanike arvu kasv.

- Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 15.03.2018 otsusega nr 56 Ihasalu küla Miku 5 ja Miku 9 kinnistute detailplaneeringu. Detailplaneeringuga on ette nähtud maaüksus- te ümberkruntimine ja jagamine elamumaa ja transpordimaa kruntideks. Kokku moodustata- se kaks elamumaa krunti ja kaks transpordi- maa krunti. Transpordimaa krundid on ette näht- tud avaliku kasutusega. Kavandatud elamumaa krundidele on lubatud rajada üks kahekorru- seline kuni 9 m kõrge üksikelamu ja kaks ühekorru- selist kuni 4,5 m kõrget abihoonet ehitisealuse pinnaga kokku 375 m<sup>2</sup>.

Detailplaneering muudab üldplaneeringu põhi- lahendust elamumaa kruntide suuruse osas, kuna kavandatud elamumaa kruntide suurused jäävad alla 3000 m<sup>2</sup> ja hoonestusalade vahe- maa osas, mis on kavandatud 25 m. Üldplaneer- ingu muutmine on põhjendatud, kuna detail- planeeringu realiseerimisega saaks Jõelähtme valla endale juurde elanikke, mis on valla üks arengueesmärgidest. Käesoleva detailplaneer- ingu realiseerimisega saab Miku 9 kinnistust elamumaa krundi moodustamisega anda krundi- le selle tegelik sihtotstarbeline kasutus, arves- tades seal juba olemasolevat üksikelamut. Sa- muti on detailplaneeringu lahendus avalikes hu- vides, kuna Miku 5 ja Miku 9 kinnistutest moo- dustatakse ca 2,6 m laiused transpordimaa krundid, mis on ette nähtud anda üle valla omandisse ning hiljem võimalik liita Ihasalu tee lõik 40 transpordimaa maaüksusega. Selline la- hendus võimaldab Ihasalu tee nõuetekohast

hooldust vallavalitsuse poolt. Avaliku kasutuse- ga tee teemaa piiridesse on võimalik rajada üld- kasutatavaid magistraal-tehnotrasse.

- Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 15.03.2018 otsusega nr 57 Ihasalu küla Jaaguvälja maaüksuse ja lähialadetailpla- neeringu. Detailplaneeringuga nähakse ette Jaaguvälja (katastritunnus: 24505:001:0161; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 1567 m<sup>2</sup>), Jaagunurme (katastritunnus: 24505:001:0162; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 522 m<sup>2</sup>), Jäära (katastritunnus: 24505:001: 0163; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 522 m<sup>2</sup>) ja Ihasalu tee 102 (katastri- tunnus: 24505:001:0164; sihtotstarve: maatu- lundusmaa 100%; pindala: 522 m<sup>2</sup>) ning Ka- dastiku tee 1 (katastritunnus: 24501:001: 0459; sihtotstarve: elamumaa 100%; pindala: 2426 m<sup>2</sup>), Kadastiku tee 3 (katastritunnus: 24505:001:0071; sihtotstarve: maatulundus- maa 100%; pindala: 3074 m<sup>2</sup>), Kadastiku tee 5 (katastritunnus: 24505:001:0067; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 3074 m<sup>2</sup>) ning Ihasalu tee lõik 36 (katastritunnus: 24501:001:0460; sihtotstarve: transpordimaa 100%; pindala: 509 m<sup>2</sup>) maaüksuste üm- berkruntimise teel moodustada neli elamumaa ja lisaks kaks transpordimaa krunti. Kavanda- tud elamumaa kruntide suurused jäävad vahe- mikku 1850–2536 m<sup>2</sup>. Elamumaa kruntidele on lubatud rajada üks kuni kahekorru- seline kuni 8,5 m kõrgune üksikelamu ja kaks ühekorru- selist kuni 4,5 m kõrgust abihoonet. Kehtiva Jõelähtme valla üldplaneeringu koha- sel asub planeeringuala tiheasustusalal. Üld- planeeringu järgi on maakasutuse juhtotstarve perspektiivne elamumaa miljöökaitsealal. Üld- planeeringu kohaselt on miljöökaitsealal uute elamukruntide suuruseks reeglina 0,7 ha ja ela- mute vähim omavaheline kaugus 50 m. Detail- planeering sisaldab ettepanekut kehtiva üldpla- neeringu muutmiseks elamukruntide suuruse ja elamute omavahelise kauguse osas.

Üldplaneeringu muutmine on põhjendatud tee- maakruntide moodustamisega avaliku tee raja- miseks. Teemaa andmine valla omandisse või- maldab vallal paremini korraldada teedevõrgu

arendamist ja hooldamist. Samuti on üldplaneer- ingu muutmine põhjendatud, kuna detailpla- neeringu realiseerimisega saaks Jõelähtme valla endale juurde elanikke, mis on valla üks arengueesmärgidest. Elanike lisandumine soo- dustab piirkonna jätkusuutlikku arengut ja on eelduseks kvaliteetse elukeskkonna kujunemi- seks.

- Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 15.03.2018 otsusega nr 61 Liivamäe küla Paju ja Kraavi maaüksuste detailplaneer- ingu.

Detailplaneeringuga nähakse ette Paju (katastritunnus: 24504:003:0703; sihtotstarve: maatu- lundusmaa 100%; pindala: 24 220 m<sup>2</sup>) ja Kraavi (katastritunnus: 24504:003:0705; siht- otstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 3,76 ha) maaüksuste ümberkruntimise teel moodus- tada viis krunti, nendest kaks tootmis- ja ärimaa krunti, kaks maatulundusmaa krunti ja üks transpordimaa krunt. Kavandatud tootmis- ja ärimaa kruntidele on lubatud rajada neli kuni neljakorru- selist kuni 14,5 m kõrgust tootmis- ja ärihoonet ehitisealuse pinnaga kokku 6700 m<sup>2</sup> ning üks ühekorru- seline kuni 5 m kõrgune teh- noloogiline ehitis (trafoalajaam) ehitisealuse pinnaga 70 m<sup>2</sup>. Tootmistegevuseks on kavanda- tud metalldetailide tootmine.

Detailplaneering muudab kehtivat üldplaneer- ingut maakasutuse juhtotstarbe osas. Üldplaneer- ingu muutmine on põhjendatud kuna piirkon- nas on juba varasemalt kehtestatud üldplaneer- ingut muutmise detailplaneeringutega maaka- sutuse juhtotstarve muudetud tootmis- ja äri- maaks. Planeeringuala lähiumbruses on Järve tee ja Saha tee vahelisel alal juba väljakujune- nud tootmis- ja ärihoonetega ala. Mõistlik on äri- ja tootmishitisi kavandada piirkonda, kus juba va- rasemalt asuvad tootmisüksused. Planeeritu sulandub olemasolevasse ja varemplaneeritud tootmispiirkonda. Samuti loob tootmise laienda- mine piirkonnas täiendavaid töökohti, mis oma- korda loob eeldused ka valla elanike arvu kas- vuks.

Detailplaneeringuga järgitakse väljakujunenud hoonestuslaadi ning hoonete mahtusid ja kõr- gusi. Ühtlasi on planeeritavatel äri- ja tootmis- maa sihtotstarbega kruntidel tagatud üldpla-

neeringukohane haljasmaa osakaal mini- maalselt 20% tootmismaa krundi pindalast ning tootmismaa krundi suurim ehitistealune pind on väiksem kui 70% krundi pindalast.

### Detailplaneeringute osalise kehtetuks tunnista- mise eelnõude avalikud väljapanekud

- Jõelähtme Vallavolikogu 27.11.2001 otsuse- ga nr 75 kehtestati Jõelähtme valla Loo ale- viku Keldri 1 ja Keldri 2 maaüksuse detail- planeering.

Loo aleviku Liivakandi tee 7 ja Liivakandi tee 9 kinnistute omanikud on esitanud Jõelähtme vallavalitsusele taotluse detailplaneeringu osali- seks kehtetuks tunnistamiseks Liivakandi tee 7 ja 9 osas, kuna soovivad loobuda detailplaneer- ingu edasisest elluviimisest. Jõelähtme Valla- volikogu 27.11.2001 otsuse nr 75 „Loo aleviku Keldri 1 ja Keldri 2 maaüksuse detailplaneer- ingu kehtestamine“ osalise kehtetuks tunnista- mise eelnõu avalik väljapanek toimub 16.–

29.04.2018 Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on võimalik Jõelähtme vallavalitsuse poolt etteval- mistatud detailplaneeringu kehtetuks tunnista- mise eelnõuga, mis on eespool nimetatud aja- vahemikul kättesaadav ka Jõelähtme valla ko- duleheküljel.

- Jõelähtme Vallavolikogu 03.09.2009 otsu- sega nr 527 kehtestati Jõelähtme valla Kos- tivere aleviku Kasemetsa 12 maaüksuse detailplaneering.

Kostivere aleviku Kasemetsa tee 8 ja Kasemetsa tee 10 kinnistute omanikud on esitanud Jõelähtme vallavalitsusele taotluse detailplaneer- ingu osaliseks kehtetuks tunnistamiseks Kase- metsa tee 8 ja Kasemetsa tee 10 osas, kuna soovivad loobuda detailplaneeringu edasisest elluviimisest. Jõelähtme Vallavolikogu 03.09.2009 otsuse nr 527 „Kostivere aleviku Kasemetsa 12 maaüksuse detailplaneeringu kehtestamine“ osalise kehtetuks tunnista- mise eelnõu avalik väljapanek toimub 16.– 29.04.2018 Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on võimalik Jõelähtme vallavalitsuse poolt etteval- mistatud detailplaneeringu kehtetuks tunnista- mise eelnõuga, mis on eespool nimetatud aja- vahemikul kättesaadav ka Jõelähtme valla ko- duleheküljel.

## Aitame konni!

Kallid valla elanikud – kevadel, kui konnad ärkavad, kutsuvad loodus neid igal aastal samadesse veekogudesse paljunema.

LILY KIVILA

Konnad talvituvad kas maasse kaevunult või veekogu põhjas. Sigimispaikadesse jõudmiseks võtavad nad ette pikki rännakuid. Et konnad saaksid ohutult liikuda üle sõiduteede, on meil võimalik konni hukkimisest päästa, aidates neid ohutult üle tee. Ränne algab tavaliselt aprillis, kuid täpne aeg sõltub ilmast. Kui õhutemperatuur on ööpävaringselt plussis ja ilm vihmane, hakkavad konnad liikuma alates päikese loojangust umbes 2–4 tunni jooksul. Anna teada, kas Sinu kodu lähedal toimub konnade rännet või oled märganud konnade liikumist teistel Jõelähtme valla teedel. Konnatgutest saab ka ise osa võtta või konnatluguid oma kodukohas korraldada. Jõelähtme vallas on ära märgitud järgmised konnade rändeteed: Saha tee,



Hoiatusmärk „Konnad teel”. Foto erakogu

Saha küla, Kostivere, Postijama tee, Jägala-Joa, Jägala, Vibeliku ning Kostivere tee ja Linnu tee ristmik.

Kahjuks eelmisel 2017 aastal olid kevadised päevad pikalt külmad ning paljudel konnadel jäi tavapärase ränne ära. Osad konnad liikusid looduse kutsel päevase ajal, kui oli vähegi soojem. Konni õnnestus päästa väga vähe. Lagedi mõisa juures saab igal kevadel hukka palju konni, vaja oleks abikäsi – kui tahad liituda talguliste meeskonnaga, võta ühendust lily.kivila@mail.ee või tel 527 5189.

Vaata ka [www.elfond.ee/](http://www.elfond.ee/) konnadteel. •

## Liigiti kogumine, 2. osa

KRISTJAN PÕLDAAS  
Keskkonnanõunik

### Paber ja kartong

Eelmisel kuul rääkisime pakendite kogumisest ning et pakendite kogumist korraldavad pakendiseaduse kohaselt taaskasutusorganisatsioonid. Taaskasutusorganisatsioonid tegelevad ka paberi ning papi kogumise ja taaskasutamisega, kuid ainult siis, kui tegemist on pakendiga. Jäätmesaaduse kohaselt tegeleb sellise paberi ja kartongi kogumise korraldamisega, mis ei ole enam konkreetse pakendi kujul (näiteks pappkast), kohaliku omavalitsuse.

### Paberi- ja kartongijäätmete konteineri sisu

Paberi- ja kartongijäätmete konteinerisse võib panna võimalikult puhtaid jäätmeid, et neid oleks võimalik taaskasutada. Kindlasti tuleks paberikonteinerisse panna ajalehed, ajakirjad, reklaammaterjalid, vihikud, joonistuspaberid, ümbrikud, paberkotid, pappkastid- ja karbid. Paberikonteineritesse ei tohi panna määrdunud ja vettinud paberi- ja pappi, majapidamispaberi, kasutatud pabernõusid,

kartongist joogipakendeid, igasuguseid pakendeid, mida kogub taaskasutusorganisatsioon ja fooliumit, sest neid pole võimalik edukalt ümber töödelda ning need rikuvad ära ka sinna varem pandud puhtad jäätmed.

Jõelähtme vallas asuvad üldkasutatavad paberi- ja kartongijäätmete kogumise konteinerid Jõelähtme vallamaja juures, Jõelähtme külas, Jägala külas, Kostivere alevikus, Loo alevikus, Parasmäe külas ja Saha külas. Lisaks sellele on paberi- ja kartongi kogumiseks konteinerid ka mitmete korruselamute juures, mis on tellitud seal elavate inimeste teenindamiseks. Jõelähtme valla jäätme-eeskiri kehtestab eraldi konteineri olemasolu nõude paberijäätmete kogumiseks kui kinnistul on rohkem kui viis konteinerit.

Siinkohal julgustan inimesi tellima endale segaolmejäätmete konteineri kõrvale ka paberijäätmete konteineri, sest jäätmeveo hinnakirja järgi on paberijäätmete tühendus täna tasuta. Tõsi, maksab küll uus konteiner, kas siis väljast ostes või rentides, küll aga igakordne tühendus on tasuta.

**5. aprillil kell 12–13 Jõelähtme rahvamajas ja kell 14–15 Loo kultuurikeskuses RAHVUSLIKU MOTIIVIGA DISAINRIIETE UUED KEVAD/SUVI MUDELITE JA AHHAAT, ROOSAKVARTS, OONÜKS, PÄRLITEST KEEDE/VÖRUDE ESITLUSMÖÖK.**



Lisaks bambusretuusid, stretš-püksid.  
Tooteinfo [www.ethel.ee](http://www.ethel.ee)

- **Alates 01.02.2018 avati koostöös MTÜ Põhja-Eesti Ühistranspordikeskusega (endine nimi MTÜ Harjumaa Ühistranspordikeskus) projektipõhiselt käesoleva õppeaasta lõpuni bussiliini J16, millega tagatakse riigipoolsest toetusest huviharidusele ja -tegevusele teenus eelkõige huviringides käivatele õpilastele.**
- **OÜ Atko Liinide väikebuss teenindab liini esmaspäeviti, teisipäeviti, neljapäeviti ja reedeti. Iga päev on bussil erinev liikumistee ning sõiduplaanis on liinnumbri juurde märgitud vastava nädalapäeva tähis. Liinil J16 sõitmine on huviringi sõitvale lapsele tasuta (tasuta sõidu õigus registreeritakse õpilaspiletiga, täpsem info ringi juhendajalt või treenerilt). Oluline on, et kõik sõitjad registreerivad oma sõiduõiguse. Teistel reisijatel on võimalus bussiliini kasutada vastavalt kehtestatud piletihindadele. Juhime tähelepanu, et liini teenindatakse ainult koolipäevadel, ehk väikebuss ei sõida koolivahepäevadel.**
- **Vaata täpsemat sõiduplaani [www.peatus.ee](http://www.peatus.ee).**

## Neeme külakoosolek 29.03.2018 kell 19.00 Neeme rahvamajas

### Päevakord

- koolimaja juurdeehituse alustamine
- Neeme päästeseltsi detailplaneering
- jalgpalliväljaku algatus
- „Teeme ära” talgud
- ohtlike jäätmete kogumisring
- Neeme külaplats
- Neeme jaanituli
- koopiategemise võimalus Neeme poes
- Tammiku kinnistu detailplaneering
- joogivee kvaliteedi areng Neemes

Küsimustele vastavad Andrus Umboja ja Indrek Väärtnõu.

Uute teemade lisamine külakoosoleku päevakorda võimalik e-posti (sirje.pollu@mail.com) või telefoni (5666 0055) teel.

Sirje Põllu, Neeme külavanem

**Katusehooldus.ee**  
KATUSED KORDA

- Kattaste pesu ja värvimine
- Hooldus nii kivi-, plekk- kui eterniitkatustele
- Kattas vältib haigusi ja maja saab värsket välisõhku
- Küsi hinnapakumist:

tel. 53 329 176  
info@katusehooldus.ee  
www.katusehooldus.ee

JÕELÄHTME VALLA LASTE LAULUKONKURSS

**JÕELÄHTME LAULULAPS 2018**

8. APRILLIL KELL 11.00  
KOSTIVERE KULTUURIMÖISAS

Lisainfo: [kultuurimois@joelahtmekultuur.ee](mailto:kultuurimois@joelahtmekultuur.ee), 58538533

AASTA 2018 LINNUKS VALITI METSIS

112

## Olulisemad juhtumid ajavahemikul 16.02–15.03.2018

- 24.02 alustati kriminaalmenetlus isiku suhtes, kes juhtis Ruu külas mootorsõidukit olles alkoholijoo beseisundis.
- Õõl vastu 06.03 tungiti Loo alevikus, Saha tee korterelamu juurde pargitud sõiduautosse ja varastati erinevaid esemeid.
- Õõl vastu 15.03 tungiti sisse Loo alevikus, Saha tee korterelamu juurde pargitud kaubikusse ja varastati akutrellikomplekt DEWALT.
- Politsei alustas väärteomenetlust viie alkoholijoo beseisundis ja kolme vastava kategooria juhiloata sõidukit juhtinud isiku suhtes, ning tabati 13 lubatud suurima sõidukiiruse ületajat.
- Politseile teatati kokku kuuest lähisuhtevägivalda juhtumist.
- Registreeriti 20 liiklusõnnetust, millest kuus on kokkupõrked loomaga.

Ivo Roosimägi  
piirkonnapolitseinik

KOSTIVERE MÕISA NÄPUTÖÖKAMBRIS OOTAVAD HUVILISI KUUMISMASINAD TULE KUDUMA!

LISAINFO JA REGISTREERIMINE SÄSISEL VÄLJA



## Jõelähtme Vallavalitsus võtab tööle sotsiaaltööspeialisti

### Sotsiaaltööspeialisti teenistusülesanneteks on

- kohaliku omavalitsuse üksusele sotsiaalhoolekande seadusega ülesandeks pandud sotsiaalteenuste kaardistamine, arendamine ja korraldamine
- vallakodanike nõustamine sotsiaalhoolekandelistes küsimustes

### Nõudmised kandidaadile

- sotsiaaltöölalane kõrgharidus või kõrgharidus ja vähemalt kolmeaastane riigi või kohaliku omavalitsuse asutuse töökogemus sotsiaaltöölalal
- töökas vajalike õigusaktide tundmine ja nende kasutamise oskus
- ametikohal vajalike arvutiprogrammide ja andmekogude kasutamise oskus
- hea pingetaluvus ning suhtlemis-, eneseväljendus- ja läbirääkimisoskus
- otsustus- ja vastutusvõime ning soov töötada meeskonnas
- B-kategooria juhiluba

### Ettevõtte pakub

- võimalust eneseteostamiseks
- vaheldusrikast tööd
- meeldivat kollektiivi
- koolitusi enesetäiendamiseks

### Lisainfo

Avaldus koos elulookirjelduse, haridust tõendava dokumendi ärakirjaga ning palgasooviga saata 29. märtsiks 2018 aadressile kantselei@joelahtme.ee.

Pilleriin Kurg, tel 605 4860  
e-post [pilleriin.kurg@joelahtme.ee](mailto:pilleriin.kurg@joelahtme.ee)

Saha küla koosolek toimub 09.04.2018 algusega kell 18.00 Loo kultuuri-keskuses Kuusiku tee 1a.

## Päevakorras:

- Ülevaade viimase kolme aasta tegevusest
- Kaasavõetud ja kohapeal tekkinud küsimused ja mõtted
- Külavanema valimine.

Jaanus Hiis  
tel 513 2368  
jaanus.hiis@levira.com

**NORD PROPERTY**

**SINU KINNISVARAMAAKLER JÕELÄHTME VALLASI**

Aleksander Promet  
**+372 5563 3926**  
aleksander.promet@nordproperty.com

**Vanametalli KOKKUOST**  
ALATI HEAD HINNAD

☎ 609-9499  
BETOONI7A TALLINN  
www.tolmets.ee

**Kostivere lasteaed ootab uusi töötajaid ametikohtadele**

➤ **Sekretär, 0,25 ametikohta.**  
Tööle asumise aeg kohe.

➤ **Tervishoiutöötaja, koormusega 0,5.**  
Tööle asumise aeg kohe.

➤ **Rühmaõpetaja, koormusega 1,0.**  
Tööle asumise aeg august 2018.

Lisainfo tel 520 5818  
kaili@kostilaps.ee

**rae RAE KIVITEHAS**

**TALVINE HIND!**

SILLUTUSKIVI NUNNA HALL  
**5.90 €** (sisaldab km)  
Helista 514 8263, info@raekivi.ee



RAHANDUSMINISTEERIUM

## Harju maakonnaplaneeringu „Rail Baltic raudtee trassi koridori asukoha määramine” kehtestamine

Riigihalduse minister kehtestas 13.02.2018 käskkirjaga nr 1.1-4/41 Harju maakonnaplaneeringu „Rail Baltic raudtee trassi koridori asukoha määramine”.

Planeeringu eesmärk on luua alus uue rahvusvahelise ühenduse projekteerimiseks Balti riikide ja Euroopa raudteevõrgu vahel, mille rööpmelaius (1435 mm) vastab Euroopa standardile. Rail Baltic raudtee rajamisega kaasneb inimeste ja kaupade parem liikumisvõimalus ning transpordist tingitud õhusaaste vähenemine. Planeeringuga on leitud sobivaim asukoht elektrifitseeritud Rail Baltic raudtee trassi koridorile Harju maakonnas, alates Muuga sadama piirkonnast kuni Rapla maakonna piirini. Minister kehtestas lisaks 13.02.2018 Pärnu maakonna osas ja 14.02.2018 Rapla maakonna osas maakonnaplaneeringu raudtee trassi koridori asukoha määramiseks. Lätis ja Leedus on Rail Balticu raudtee trassi koridori asukoht samuti välja valitud. Rail Balticu rajamine on seotud suure avaliku huviga.

Raudtee trassi koridori asukoha määramisel kaaluti mitut võimalikku asukohta, mille tulemusena valiti trassikoridori asukoht nii, et raudtee rajamine oleks tehniliselt teostatav ja majanduslikult tasuv ning raudteest tulenevad mõjud ja häiringud oleksid minimaalsed nii inim- kui ka looduskeskkonnale.

Planeeritud trassikoridori pikkus Harju maakonnas on 48 km ja see kulgeb läbi kuue kohaliku omavalitsuse territooriumi: Maardu linn, Jõelähtme vald, Tallinna linn, Rae vald, Kiili vald ja Saku vald. Trassikoridori laius hajaasustuses on 350 m, mis hõlmab raudtee rajamiseks vajaminevat maad ja raudtee kaitsevööndit (kokku 66 m) ning nn trassi nihtumisruumi, mis võib osutada vajalikuks sellisel juhul, kui raudtee asukohta tuleb projekteerimise käigus täpsustada. Raudtee rajamine on võimalik üksnes planeeritud trassikoridori sees. Tiheasustuses ning kitsastes oludes on trassikoridori laiuks 150 m. Raudtee on kavandatud reisirongidele kiirusega kuni 240 km/h. Kaubarongide kiirus on kuni 120 km/h. Rahvusvahelise reisirongi peatus on planeeritud Tallinnasse. Planeeringuga on ette nähtud võimalus korraldada tulevikus Rail Balticu raudteel kohaliku rongiliiklust Tallinn-Rapla-Pärnu-Riia suunal. Selleks on Rail Balticu trassile kavandatud perspektiivsed asukohad kohalike rongipeatuste rajamiseks.

Kuni planeeringu elluviimiseni saab trassikoridori alale jäävaid maaüksusi edasi kasutada nende senise sihtotstarbe järgi, senist maakasutust planeering koheselt ei kitsenda. Planeeringuga määratud trassikoridoris sätestatud maakasutustingimused kehtivad kuni Rail Baltic raudtee valmimiseni. Pärast raudtee kasutusloa väljastamist tulevad kitsendused raudteest ja selle kaitsevööndist.

Rail Maakonnaplaneering koosneb seletuskirjast ja joonistest. Seletuskirjas on kirjeldatud planeeringulahendus omavalitsuste kaupa. Trassikoridori kasutamise põhimõtted ja tingimused on toodud kogu planeeringuala kohta. Planeeringu koosseisus on kolme maakonda hõlmav joonis (möötkava 1:220 000) ja Harju maakonna põhijoonis (möötkava 1:80 000). Samuti on eraldi joonised (möötkavas 1:20 000) koostatud kohalike omavalitsuste territooriumitele jäävate trassilõikude osas.

Planeeringute koostamisel on arvesse võetud ning tasakaalustatud riigi ja kohaliku omavalitsuse ruumilise arengu vajadused. Planeeringu koostamise käigus viidi läbi keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH), mille eesmärk on arvestada keskkonnamõju planeeringu koostamisel ning kehtestamisel, tagada kõrgetasemeline keskkonnakaitse. KSH aruandes on selgitatud, kirjeldatud ja hinnatud planeeringu elluviimisega kaasnevat olulist mõjusid loodus- ja sotsiaalmajanduslikule keskkonnale, võimalikke alternatiivseid lahendusi ning kavandatud negatiivsete mõjude leevendamise meetmed säästvaks ja tasakaalustatud arenguks. Meetmete tõhususe kontrollimiseks projekti edasistes etappides on KSH aruandes esitatud seirekava. Maakonnaplaneeringuga kavandatava tegevusega kaasneb piiriülene keskkonnamõju.

Kehtestatud maakonnaplaneeringu materjalid on kättesaadavad veebilehel www.maaomavalitsus.ee/maakonna-planeeringud Harju maakonna alajaotuses.

Mälestame kauaaegset Saha küla elanikku **SALME KULLOT** ja avaldame kaastunnet omastele.

Saha küla elanikud

Avaldame kaastunnet perekond Heinetsale ja Pajunurmele **VANAVANAEMA** kaotuse puhul.

Perekond Kasela

Armsad Maidla ja Oitmaa pered, avaldame sügavat kaastunnet kalli **ELLI-VILHEMINE ASORI** kaotuse puhul.

Naabrid Kaare teelt

*Maga vaikselt, puhka rahu – südamed on Sinuga...  
Mälestuste päiksekullas jääd sa ikka meiega...*

Teatame kurbusega, et lahkus meie kallis ema, vanaema, vanavanaema ja vanavanavanaema

**ELLI-VILHEMINE ASOR**

27.03.1919 – 15.03.2018

Lähedased

*Ükskord juhtub nii, et ema läheb ära ja kinni hoida teda ei saa.*

Avaldame südamlikku kaastunnet Aime Oitmale ema ja Õnne Vaksmanile vanaema

**ELLI-VILHEMINE ASORI**

kaotuse puhul.

Töökaaslased Loo keskkoolist

*Mõni hetk on elus valusam kui teine, mõni hetk on kohe väga, väga valus... (J. Tätte)*

Kallist

**ELLI-VILHEMINE ASORIT**

mälestavad ja avaldavad kaastunnet omastele

Ain ja Hilja, Jane ja Janar peredega

## Avaldame sügavat kaastunnet

**TAMARA URMASTE**  
18.04.1925 – 20.02.2018

**IGOR KALJAKIN**  
03.10.1968 – 23.02.2018

**JUHO-REIN LINDMÄE**  
31.08.1937 – 26.02.2018

**ARVI LEET**  
29.04.1948 – 27.02.2018

**GEORG RATNIK**  
10.01.1946 – 28.02.2018

**LIIDIA LINK**  
27.06.1935 – 28.02.2018

**SALME KULLO**  
27.01.1923 – 06.03.2018

**ELLI-VILHEMINE ASOR**  
27.03.1919 – 15.03.2018

**LJUBOV LAIMETS**  
01.03.1926 – 16.03.2018

## Valla eakad sünnipäevalapsed, märts 2018

94 8. märts  
**JEVDOKIA NÄSSI**

Loo alevik

90 7. märts  
**HELMUTH HAAB**

Saviranna küla

87 15. märts  
**VIIRVE TAMM**

Iru küla

87 17. märts  
**EINAR HIIS**

Saha küla

84 9. märts  
**HÄRNI SIKKA**

Kostivere alevik

84 15. märts  
**LILLE RÄHN**

Parasmäe küla

84 16. märts  
**JOHANNES KÜTI**

Jägala küla

84 27. märts  
**VILMA SAU**

Koogi küla

83 17. märts  
**ALEKSANDRA PROMET**

Rebala küla

82 13. märts  
**MAIMU SIHVER**

Uusküla

82 14. märts  
**SILVI KIVISAAR**

Loo alevik

82 17. märts  
**AADE KÜTI**

Jägala küla

82 24. märts  
**SAIMA-HELENE SAKS**

Loo alevik

82 28. märts  
**ENDEL NOOL**

Ülgase küla

81 23. märts  
**MAIE PÖLDMETS**

Haljava küla

80 8. märts  
**HARALD TUPITS**

Koogi küla

80 20. märts  
**OLLI SAVIOTS**

Iru küla

80 22. märts  
**VIIRVE KIRIKAL**

Koogi küla

75 15. märts  
**VELLO PALDERMAA**

Iru küla

75 16. märts  
**ANTON ALJAS**

Vandjala küla

70 11. märts  
**KOIT MÄNNIK**

Kostivere alevik

70 16. märts  
**LEMBIT PÖLDES**

Loo alevik

70 23. märts  
**EHA TOOMET**

Kaberneeme küla



## Jõelähtme valla uued kodanikud

Svitlana Kухharenko ja

Aleksandr Kухharenko

**poeg JAROSLAV**

17. veebruar 2018

Kristi ja Raido Valts

**poeg REMO**

28. veebruar 2018

Triin Raav ja Janno Tammeorg

**tütar KRISTIIN DELIIS**

10. märts 2018

**KOHU SOODSALT  
SOOJAKSI!**

- Lahtine küttepuid
- Konteineris küttepuid
- Võrkkotis küttepuid
- Korstnapühkija
- Puitbrikett
- Pellet

**Puu24.ee**  
☎ 6 0001 36  
☎ 5 2000 93

**Kõik prilliraamid  
ja parimad  
progresseeruvad  
klaasid 100 eurot soodsamad!**

kuni  
**-50%**

Prillitellijatele nägemise kontroll IGA PÄEV ja TASUTA!  
Lisasoodustus PÜSIKLIENTIDELE JA PENSIONÄRIDELE!

**CityOptika**

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX  
E-R 10-19, L 10-16 tel 637 1688

**KALLUR.EE**

☎ **50 12 123**

SEB LHV Krediidipank DNL

★ LIIV  
★ MULD  
★ KILLUSTIK

TELLI  
NETIST

**KOORMAD 1-20 TONNI**

6. mai 2018, kell 12.00, Loo ujulas

**Jõelähtme valla  
meistrivõistlused  
ujumises 2018**





Võistlusdistsid  
Mehed/naised  
18-29 / 30-44 / 45+  
50 m vabalt, selili, rinnuli

Eelregistreerimine  
ja info 5804 5994  
triinupauka@  
hotmail.com

### Tööpakkumine kopp-laaduri juhile ja autojuhile

Unus OÜ on 2009. aastal loodud ettevõtte ja põhiliseks tegevuseks on ehitustegevus ja ehitusmasinate rent. Juhti otsime kopp-laadurile Cat 444F2, 2016. aasta ja multilift kallurile Volvo FH48 6x4, 2007. aasta.



Töökoht asub Loo asulas, Jõelähtme vallas, pakume täistööajaga kohta. Head töötingimused ja konkurentsivõimeline palk. Võta ühendust või saada CV 502 2085, adro@unus.ee

**PYROLLA** SUURED KOGEMUSED  
JA VAJALIK TEHNIKA

### ARBORISTITEENUSED

- Ohtlike puude langetamine
- Ohtlike puuokste lõikus
- Hekkide ja põõsaste lõikus
- Viljapuude lõikus
- Võsalõikus
- Okste purustamine
- Puitmaterjali äravedu



### KÄNDUDE FREESIMINE

Peale kändude eemaldamist täidame augud freesimisel tekkinud mulla ja saepuruga. Meie masin sobib hästi kände eemaldama aedadesse ja parkidesse.

#### HINNAKIRI

Kõrgus maapinnast kuni 20 cm ja diameeter kuni 50 cm hind 30€  
Kõrgus maapinnast üle 20 cm ja diameeter üle 50 cm hind 50€  
Väljakutse miinimumtasu 90€

Puiduhakkuri töötund koos mehega 28€  
Müüme puiduhaket 50€ koorem (ca 5 ruumi)



HELISTA JA BRONEERI AEG  
VÕI KÜSI INFOT

55600714 ; 58663578  
www.pyrolla.ee

**PYROLLA**

**REHVIVAHETUS  
BALANSEERIMINE  
REHVIREMONT  
REHVIDE MÜÜK**

Jõelähtme vald, Postijaama tee 12  
Helista ja broneeri aeg: 55600714 või 58663578

Rehvitööde hinnakiri	
Plekkvelg	4 tk 25 eur
Valuvelg kuni 16"	4 tk 30 eur
Valuvelg 17 - 18"	4 tk 35 eur
Valuvelg 19 - 21"	4 tk 40 eur
Kaubik, maastur	4 tk 40 eur

Ostes meilt rehvid on vanade rehvide  
utiliseerimine tasuta.

NB: Rehvivahetus sisaldab tasuta veljepesu.

www.pyrolla.ee  
Meie vahetus on Teie turvalisus!

### ERAKUULUTUSED

#### MÜÜK

Müüa killustik, liiv, kruus, täitepinnas, haljastusmuld, vundamendi tagasitõide kuni 20 t korraga, soodsalt kohaletoomisega! Tellimine telefoni teel eesti ja vene keeles. Tallinn, Harjumaa. Tel 5805 7676, Tomz

Müüa liiv, killustik, haljastusmuld ja kasvuhoonemuld kohaleveoga. Tel 507 9362

Müüa liugused ja garderoobid. Parimad hinnad. Tel 522 1151, www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ

Müüa loomasõnnik 7 t 150 eurot, 15 t 220 eurot. Muld, killustik, liiv. Tel 5697 1079

Müüa otse tootjalt pakitud kase puitbrikett, turbabrikett, 6 ja 8 mm pellet, kivisüsi 25 kg kotis, klotsid 45 l võrgus, vedu, tel 506 8501

Müüa saetud ja lõhutud küttepuid pikkusega 30-60 cm. Kojuvedu. Tel 522 7345, e-post: marek406@gmail.com

Müüa Tiibeti mastifi kutsikad kennelis GangriNorbu. Loovutamine alates 14. aprillist. Kõik kutsikad black&tan. Tel 5660 6263 või 5645 3959

#### OST

Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto või kaubiku, võib olla remonti vajav, pakkuda võib ka vene autot. Tel 512 7543, bar500@hotmail.ee

Ostan kiiresti sõidukorras auto. Tel 5819 0200

Ostan seisvat tehnikat: erinevad traktorid T16, T25, T40AM, T150, MTZ 82, DT74-75, E-302, kombain Niva, ZIL, MAZ, ekskavaator, haagised, pressid jne. Tel 5835 4991

OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu- maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.ee

#### TEENUS

Aitame maja paberitega. Ehitusluba. Kasutusluba. Seadustamine. Ehitise audit. Tel 5306 1181, majapaberid@gmail.com

Eldredi professionaalsed hooldajad tulevad appi Jõelähtme valla eakatele ja hooldavad abivajajaid nende oma kodus. Küsi infot eldred@eldred.ee, tel 5304 0022

Elektritööd. Videovalve paigaldus. Tel 5594 8784

Hoonete soojustamine puistevillaga. Konsultatsioon objektil tasuta. Tel 501 6689, ken@puistemees.ee, www.puistemees.ee

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 h. Vt ka ennustus.ee

Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 5877 1665, info@puhaskolle.ee, www.puhaskolle.ee

Korstnapühkija teenused ja ekspert-hinnangud. OÜ Potipoiss, tel 5807 2581, info@potipoiss.ee

Maagia KV võtab müüki kinnisvara. Tel 5855 0720, maagiakv.ee

Ohtlike puude aastaringne raie-, hool- dus- ja saetööd. Katuserennide puhastus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee

Ohtlike puude langetamine. Tel 5663 2968, 5340 2068

Pliidid, soeseinad. Vanad head plekk- ahjud. Ehitus ja remont, konsultatsioonid. Pensionäridele soodustus. Tel 5624 9455

Pottsepatööd ja korstnaotste vahetus eramajadel. Uute küttekahade ehitus ja vanade remont. 12-aastane töökogemus ja kutsetunnistus. Tel 5690 3327

Puurkaevude rajamine ja puhastamine. Vee- ja kanalisatsiooniorustike, septikute ja süvaveepumpade paigaldus. Maaküttesüsteemide rajamine. Tel 502 1279, 526 9604, puurkaevu-meistrid.ee

Väikeveod, kuni 2 tonni. Kohaleveoga liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936

Värvate valmistamine, aedade ehitus, metallitööd, automaatika, aiatarvikute valmistamine ja müük, rõdu ja treppiirded. Võtke ühendust ning teeme Teile parima pakkumise! silkroadou@gmail.com, tel 5306 1469

#### TÖÖ

Otsime veoauto mehhaanikut, veoauto elektrikut ja püksiraautojuhti, kontakt- telefon 523 4316, veronica@abgrupp.ee

Pakun turismibussijuhile hooajätööd Skandinaavias (mai-september). Teenistus hea, raha kohe kätte. Aanel-Reisid OÜ, 503 7963, Hillar

**Reklaamipinna broneerimine  
ja teadete edastamine  
myyk@harjuelu.ee tel 646 2214**

**Jõelähtme**  
VALLENT

Jõelähtme valla teabe ja infoleht. Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. Omaavalitsuse õigusaktidega saab tutvuda valla kantsleis, raamatukogudes ning www.volis.ee ja www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann, 605 4865, 5843 7860, signe.valdmann@joelahtme.ee, ajaleht@joelahtme.ee. Tasulise reklaami ja kuulutuste tellimine 646 2214, 5562 5500, myyk@harjuelu.ee. Jälgi meid nüüd ka Facebookis: www.facebook.com/joelahtme.

Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetuse ei vastuta. Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.